

LA ÚLTIMA HORA

Un mes ... 2'55 Ptas
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre ... 22' "
Número suelto ... 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1.243

Palma de Mallorca. Miércoles 17 de Enero de 1934.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLI.—Núm. 12.487

DEL MOMENTO

Una indicación oportuna

En una reunión anoche celebrada en el Ayuntamiento para tratar de remediar el paro obrero que se va acentuando en esta capital, el Ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, después de exponer los proyectos que pronto van a ser realizados en el puerto de Palma, expuso a los reunidos la conveniencia de que se influyera sobre los poderes públicos para que se decidiera de una vez la ampliación de nuestro puerto, obra que estimó de suma conveniencia para Mallorca y que aseguraría una temporada larga de trabajo para quienes hoy se hallan faltos del mismo.

Oportunísima nos parece bajo diversos aspectos la indicación que el Ingeniero de la Junta de Obras del Puerto hizo anoche en la reunión que tuvo lugar en la Alcaldía para estudiar la forma de atajar el paro obrero que se va acentuando en esta ciudad.

Oportunísima nos parece la indicación hecha por cuanto la obra por él propuesta es de tan evidente necesidad que aun cuando no existiera precisión de promover obras con que activar el mercado de trabajo, deberíamos con igual empeño gestionar su realización.

Palma necesita la ampliación de su puerto porque el actual es insuficiente ya para el tráfico que registra.

No se trata de prevenir necesidades del futuro sino de atender necesidades que se aprecian ya.

Por lo que a los barcos de carga respecta, con frecuencia vemos que algunos han de anclar en la bahía guardando turno para entrar en el puerto a realizar las operaciones de carga y descarga. Las molestias y perjuicios a que ello da lugar son tanto notorios para que dejemos de reparar en ellos.

Los barcos de gran porte que el turismo utiliza para sus cruceros por el Mediterráneo, no pueden entrar en nuestro puerto por impedirlo la falta de capacidad de éste.

Esos barcos han de anclar en la bahía y el pasaje ha de embarcar y desembarcar valiéndose de cancas. Estos trasbordos son siempre molestos pero si reina mal tiempo son peligrosos y a veces imposibles.

Se ha dado muchas veces el caso de llegar una excursión de turismo a Palma, y haber tenido que proseguir el viaje sin haber podido visitar la isla.

Esto va contra los intereses de Mallorca, y por tanto debemos preocuparnos seriamente para que sea ampliado debidamente nuestro puerto y se le dé la debida capacidad a fin de que tales barcos puedan entrar en el mismo y atracar en los muelles para comodidad y seguridad del pasaje.

Debe tener en cuenta además que las principales líneas de navegación que cruzan el Mediterráneo han hecho Palma puerto de escala, y que aquí dejan y toman pasaje.

El que Palma sea puerto de escala en los itinerarios de las principales líneas de navegación, favorece considerablemente el turismo

que nos visita y además beneficia a nuestra ciudad ya que dichos servicios dan importancia a nuestra capital y obligan a que se creen aquí agencias y delegaciones para la organización de tales servicios.

Y todos esos barcos no pueden entrar en nuestro puerto por la incapacidad de éste.

El pasajero que viene en ellos a Mallorca y el pasajero que aquí aguarda para embarcar en ellos, está expuesto a ver frustrado su propósito si el día de la llegada del barco reina mal tiempo en la bahía y no pueden realizarse por tanto los trasbordos.

Esta falta de condiciones de nuestro puerto compromete seriamente estos servicios y corremos el peligro de que ante la inseguridad de poder desembarcar o embarcar el pasaje acaben las compañías por eliminar Palma de sus itinerarios.

La necesidad de ampliar nuestro puerto es evidéntísima y por consiguiente, sin que otras circunstancias lo aconsejaran bastaría la consideración de los perjuicios que puede acarrear la falta de un puerto en condiciones para atender cumplidamente las necesidades apreciadas de los servicios de carga y pasaje para que con todo interés, con todo empeño nos interesaríamos cuantos nos preocupamos por el interés de esta región para que se lleven a cabo las obras de ampliación necesarias en nuestro puerto.

Mayormente hemos de pretenderlo en circunstancias como las actuales en las que es preciso promover obras con la mayor intensidad posible a fin de animar el mercado de trabajo y sostener en equilibrio la economía local.

Una obra tan precisa debe ser indicada con toda preferencia al Gobierno.

Cuando se producen crisis de trabajo se llevan a cabo obras que en realidad no son más que un pretexto para dar ocupación a los obreros. Si esto hace, ¿no hemos de estimar, a más de procedente, muy posible, conseguir la realización de unas obras que evidentemente son necesarias?

Por estimarlo así nos parece oportunísima y muy atendida la indicación que anoche hizo el Ingeniero de la Junta de Obras del Puerto en la reunión celebrada en la Alcaldía para estudiar la manera de remediar el paro obrero.



MADRID. — Banquete a D. Alejandro Lerroux, por el partido radical

Constituyentes estaba de moda la palabra responsabilidades, seguramente los que en aquellos momentos la pregonaban, no la acogerían hoy con los mismos fervores ni la llevarían por calles y callejas con el mismo respeto. Se rindió tributo a la palabra. Formáronse innumerables Tribunales con jurisdicción especial y capacidad inquisitiva extraordinaria. ¡Ah! ¡Lo que iban a descubrirnos aquellos Tribunales especiales, maravillosamente modelados por el divino fuego revolucionario! ¡Cuántos crímenes! ¡Cuántos secretos ignorados y terribles! La imaginación de las gentes sencillas, atizada por la gaceta periodística, se suponía que nos halláramos frente aquella España negra, inquisitorial e imperialista que para daño nuestro y calumniamente, han pintado propios y extraños, haciendo de la imaginación historia. Todos los días aparecía la lista de nuevos procesos incoados. Los Tribunales se reunían en sesiones secretísimas.

Comparecían políticos y generales. Se reunía una vez el cuerpo constituyente para deliberar sobre el caso de revelación de secreto sumarial, y acordó la incompatibilidad de un diputado. Todo ello muy solemne, todo ello muy grave y circunspecto.

Pues bien; después de más de dos años de funciones resulta que no se le han podido buscar las pulgas a don Juan March, como dice la gente con frase gráfica, ni existen horribles crímenes incurso en espantosos delitos, por los otros procesos, porque los Tribunales no los han hallado y algunos sumarios son a estas horas solo una carpeta con un nombre y una diligencia de apertura.

Peró la mayoría de los señores que componían aquellos Tribunales que no son diputados, quieren seguir de jueces, con dietas y pases ferroviarios. ¡Y quieren que les tomasen en serio!

ALVAREZ DE LEON

COROLARIOS

Hitler y España

No teman Vdes. que trate de política internacional, tarea difícil, y terreno escabroso, que es narto meritorio saber recorrer agilmente como hace algún colega nuestro. Solo trato de exponer unos cuantos hechos ciertos y sacar de ellos un corolario educativo.

Seguramente recuerdan Vdes. la reciente campaña del voluntariado; pero solo los más viejos recordarán (como yo) que en las grandes campañas (como en las grandes campañas) son los más viejos recordarán los tiempos en que, a cada cambio de partido en el poder, el Estado cambiaba también de empujones, y muchas miradas de interés quedaban desahucadas, otros tantos mirados de acnosos se adelantaban sobre el sustancioso y burocrático turión. La política era entonces mas nutricia, y por tanto ¡oh vil materialismo de la historia! más resplandeciente de idealismo (?) y de pasión. Y todo del "enchufismo", y aquello del "ceasante", y la colocación para el amigo era algo muy español de que estábamos un poquito avergonzados.

Pues bien, el gran Hitler en la progresiva Alemania, acaba de nacer tres cuartos de siglo. Citárenos un solo botón de muestra. En sus campañas prometió abrir los grandes almacenes que arruinaban a los pequeños comerciantes, y cerrar, por igual motivo, los botijos establecidos de venta de tenían las cooperativas socialistas. Y al llegar al poder se ha limitado a colocar comisarios suyos, en los grandes almacenes, con cientos de miles de marcos de sueldo, y a sustituir por "nazis", los empleados de las cooperativas socialistas. Buenos empleos aquellos, abundantes estos. ¡Que botón para progresistas o moderados, liberales o conservadores!

¡Recuerdan Vdes. aquellas primaverales Fiestas de la Flor, en que unas gentiles señoritas, guapas de verdad, os colocaban en las solapas una florcita de mentirijillas, mientras, vosotros, por la negra honrilla donianesca, os "sacudiais, lánguidamente un par de pesetas? Aquí hemos suprimido la fiesta en cuestión por cursilata.

Pues en Alemania realizan esa misma delicada extracción unos tagarotes uniformados, con la svástica en un brazalete, que salen de la soja en el

restaurant y surgen de entre las cortinas en el propio domicilio del "co-pontaneo", contribuyente.

¡Recuerdan Vdes. aquellos alojados de Extremadura y Andalucía que tanto se han quejado ultimamente los pobrecitos patronos obligados a dar paga para leño y gorpacno andaluz a unos pobres hombres hambrientos y desesperados?

Pues Hitler envía, por grupos de treinta o cuarenta, los obreros parados a los propietarios rurales de Prusia Oriental, con la obligación de abonarles un marco por obrero y suponemos que con el deber por parte de estos de trabajar, aunque no sea más que para entrar en calor, cosa indispensable en estos tiempos y en aquellas latitudes.

De lo que no se acordarán Vdes. es de los "arbitristas", del siglo XVII. Cuando decaía la grandeza de España, (con minúscula) como los españoles de entonces eran patriotas de veras fueron muchos los que se dedicaban a inventar "arbitrios", para levantar nuestro poder. De los tales se burlan frecuentemente nuestros clásicos Quevedo y Cervantes sobre todo. Cuenta éste que a uno de tales arbitristas se le ocurrió un extraño arbitrio para reforzar la Hacienda Su Majestad y el tal arbitrio consistía en que todos los españoles ayunasen a pan y agua todos los viernes del año, y entregasen los maravedises, reales, escudos o ducados que así ahorrasen a la flaca hacienda de Su Majestad Católica.

Pues bien, no un día a la semana, sino un día al mes, y no a pan y agua, sino con una frugalísima comida ha dispuesto Hitler que ayunen los bien nutridos teutones, suave penitencia que les parecerá sin embargo ramadanesco ayuno, pero vigorizará las economías individuales descongestionándolas, y más aun vigorizará la economía nacional, ya que el ahorro se dedica a auxiliar a los parados.

Y he aquí cómo la progresiva Alemania, en la cumbre de su cultura, imita, aun sin saberlo, a la mísera España en el abismo de su decadencia.

De donde se deduce que no debemos despreciar lo propio ni ensalzar lo ajeno por sistema.

JOSE M. EYARALAR
Palma, 9-1-34.

NUESTROS COLABORADORES

LA ACTIVIDAD SINDICAL ESPAÑOLA

El pretendido frente único de las entidades obreras y sus dificultades de realización

La situación actual del problema y sus perspectivas. — El Ministro de la Gobernación y el desarme general en España. — Lo que piensan del frente único los radicales y Gil Robres.

Parece que es designio inevitable de España que se mantenga siempre viva una pugna, simbolizada por dos factores enfrentados: el Parlamento y la calle. En los últimos tiempos de las Constituyentes se acudía a señalar el ambiente extraño a las Cortes para demostrar el desvío que hacia su obra sentía la opinión. Ahora, frente a este Parlamento, recién elegido, se habla también de la calle. Pero la invocación tiene otro valor y un alcance distinto. No se quiere decir, como entonces, que las Cortes no representan al país. No se argumenta con la afirmación de que la opinión se divorcia de lo que figura como su genuina representación en los escaños del Parlamento. Ahora la invocación es otra. La calle es la revolución social. Lo que se quiere oponer a las Cortes es un frente único de las clases trabajadoras, que escale por la violencia el Poder y pulverice a los enemigos del proletariado. Por lo menos, ésta es la versión que oficialmente— en un discurso dirigido a correligionarios suyos— y oficiosamente— en declaraciones y comentarios reiterados— nos brinda don Francisco Largo Caballero, Presidente del partido socialista obrero y ex-ministro de la República.

La actualidad se desplaza de los temas políticos para situarse, por el momento, ahí, en ese anuncio de frente único. Pero ¿se podrá realizar? Y si se llegara a su logro ¿tendría la finalidad y la eficacia que sus promotores le asignan a priori? He aquí un tema palpitante que no hemos creído debíamos dejar pasar sin una pesquisa.

Es cierto, ciertísimo, que se hacen gestiones muy activas, con verdadero denuedo, para llegar a esa unión de las organizaciones sindicales. Pero no es menos exacto que el empeño se encuentra lleno de graves dificultades. Hace poco hemos subrayado que las diferencias de apreciación y de táctica que vienen separando desde antes de la República a los líderes socialistas, habían llegado a límites casi inaccesibles. La divergencia tiene en estos momentos una nueva exteriorización a cuenta de las pretensiones del Sr. Largo Caballero de buscar el contacto de otras organizaciones societarias para llegar a una acción revolucionaria conjunta. La directiva de la U. G. T. está ahora, en manos de los que consideran inoportuna y contraproducente la unión que propugnan los dirigentes del partido socialista. Se ha querido ir a una conciliación de actitudes y de posiciones y para ello se ha nombrado un comité de enlace. Lo formaban tres socialistas militantes, algunos de ellos diputados en estas Cortes. Pero ha tenido que declinar sus funciones porque tenía desde el primer momento la visión clara de su fracaso. La U. G. del T. sigue con lealtad, casi unánime, las indicaciones de su instrumento directivo y en la hora presente—todo puede cambiar—los que están al frente de la organización mantienen, con absoluta entereza, el apoliticismo de aquélla y la enemiga a toda fusión con otros grupos de tendencia similar pero diferente táctica.

Podemos también afirmar que son muchos los afiliados socialistas que ven con disgusto el intento de unión, porque no olvidan que si las diferencias que han separado al partido socialista de los partidos burgueses han sido extensas, no tienen comparación con las que han mantenido siempre frente al socialismo del sindicalismo y especialmente de la F. A. I. Durante los dos años y medio de gobierno republicano socialista, las agresiones contra el régimen y las organizaciones obreras entonces gubernamentales fueron constantes. Por su parte, los elementos de la C. N. T. y de la Federación Anarquista no pueden olvidar que, desde el Ministerio de Trabajo se ha legislado contra ellos, y que, con las represiones gubernativas, en cuya comisión y procedencia encontraba el nistro de la Gobernación el apoyo de sus compañeros, los tres ministros socialistas, se agudizó en términos extraordinarios la división de las masas obreras. No han ocurrido sucesos ni acontecimientos de tipo social y político de tal envergadura que puedan representar un reactivo tan fuerte como para olvidar rápidamente aquellas luchas y divisiones. Los episodios de esos dos años de Gobierno republicano-socialista están demasiado cercanos y los raíces que dejaron tienen bastante hondura para que todo ello se pueda borrar de un plumazo. Ya lo advierte el documento de la Federación centro de la organización sindicalista. Documento que ha sido tomado por muchos como prenda segura de un espíritu fácil y dispuesto a la fusión sindical, cuando, bien leído, lo que quiere decir es todo lo contrario.

Así es, como esta por el momento planteada la cuestión. Hay conversaciones, se han iniciado tanteos de negociación, pero, en uno y otro campo, las dificultades tienen volumen suficiente para que se pueda pensar con visos de acierto, que el intento está todavía muy en embrión y que todo cuanto se diga de inmediata realización de ese proyecto es aventurado y prematuro.

Sin embargo, el tema, como antes de cimos, tiene prendida la atención de políticos y periodistas. En los pasillos del Congreso y en la Prensa se debate con calor e interés la cuestión planteada. Veamos como reaccionan ante ella algunos sectores.

Los radicales ven el movimiento con algún recelo. Es lógico. El partido tiene en estos momentos la responsabilidad del poder y aunque la iniciativa no cuajara, el solo hecho de ir a esas uniones hace pensar en posibles repeticiones de sucesos y convulsiones que han dejado huella demasiado profunda y sangrienta en el país. En el Gobierno, sin embargo, por lo que hemos podido oír de labios de un ministro, se mira el intento con absoluta serenidad. El Gobierno tiene en su poder todos los recursos que el Estado puede movilizar para cortar una revolución. La prueba dura de Diciembre último, pone de manifiesto como, con serenidad, sin crueldades innecesarias,



MADRID. — Entierro de la Duquesa de Alba. — Momento de ser sacado de la casa mortuoria el féretro

Noticario mundial

NUEVO AERODROMO
Londres.—Debido al constante aumento del tráfico aéreo, el aerodromo de Croydon resulta insuficiente para el servicio de la capital y el ayuntamiento estudia la posibilidad de construir un nuevo aerodromo en la ciudad misma. Se piensa utilizar al efecto el espacio encima del curso superior del Río Támesis, que mide 300 metros de ancho, cubriéndolo en una longitud de 1.000 metros, pero a una altura que no estorbe la navegación de los pequeños barcos.

CONSTRUCCION DE BARCOS DE GUERRA
Washington.—El ministerio de marina se propone recabar del Congreso los créditos necesarios para la construcción de nuevos barcos de guerra para que en 1936 la flota alcance el límite fijado por el acuerdo de Londres. Al efecto se tendrán que construir 102 navíos tipos, con un gasto de 516 millones de dólares. Actualmente la flota americana tiene 207 mil toneladas menos del límite fijado en el acuerdo de Londres.

LOS VINOS FRANCESES EN 1913
París.—Las últimas estadísticas relativas a la recolección de vinos en Francia y en Algeria dan para 1933 las cifras siguientes:
La superficie de las viñas en producción ha sido este año último de 1.422.159 hectáreas en Francia, y 373.095 hectáreas en Algeria.
El total de la recolección ha sido en Francia de 49.690.867 hectólitos, y para Algeria de 16.730.956 hectólitos.
En 1932 había en Francia 1.412.796 hectáreas en producción y 351.952 hectáreas en Algeria. El total de la recolección fué entonces de 47 millones 634.005 hectólitos para Francia y 18.314.892 hectólitos en Algeria.

LA SOCIEDAD DE NACIONES EN 1933
Ginebra.—El Secretariado de la Sociedad de Naciones publica una memoria sobre la actividad en 1933. Durante el año se celebraron dos conferencias mundiales: la Económica y la del Desarme; desgraciadamente los resultados fueron muy poco halagadores y culminaron en la retirada de Alemania.
La Sociedad intervino en el conflicto chino-japonés provocando la retirada del Japon.
En el conflicto entre Colombia y Perú, gracias al apoyo de los Estados Unidos, el interventor de la Sociedad de Naciones pudo contribuir a solucionar el conflicto.
Menor suerte tuvo la Sociedad de Naciones en el asunto del conflicto del Chaco, por el cual, a pesar de su intervención, Bolivia y Paraguay se están combatiendo todavía.
En conjunto, el año 1933 ha sido fatal para la Sociedad de Naciones, que ha demostrado su ineficacia y su impotencia.

EL FIN DE UN GRAN BANQUERO
Sing-Sing.—En la célebre prisión de Sing-Sing acaban de celebrar los condenados una hermosa fiesta ante un público de más de mil personas. Actores, músicos, "metteur en scene, maquinistas, todos eran presidiarios. Hasta el servicio de la sala estaba asegurado por ellos.

SE ALQUILA
Planta baja calle Juan Alcover, (ensanche), baño, termosifón, agua corriente, cinco dormitorios y jardín por 125 ptas. mensuales. Informes: Palacio, 79.
SEÑORAS
La casa de Lenceria J. Sanezo Carrió de Artá, tiene al gusto de participar a su distinguida clientela que su despacho Olmos 139, 1.º solo estará abierto los jueves de cada semana de 10 a 1 y de 4 a 7 noche.
MAS BARATO QUE LA MADERA
MAS HIGIENICO, ELEGANTE Y DURADERO. CAMAS ACERO
CASA BUADES, S.A.
NO SE CONFUNDA entre Sing-Sing y Taus
Pl. Cort. 32 y 33 Tel. 2140

Huevos a 2'75
frescos y asegurados. Ca na María dels Ous, calle Baratillo, 11.
APAREJADORES
LA ACADEMIA TECNICA especializada en la preparación para esta Carrera reanuda las clases el día 2 de Enero. Plaza de Cort, 9.

¡grandioso! ¡magnifico!
—¿Y usted, señor Lapalud?
—No, señora, mi opinión está conforme con la de estos caballeros. Esta residencia es sumamente agradable.
—¿Y usted, señor Péray?
El joven magistrado consultó con la mirada a su mujer, que se apoyaba afectuosamente en su brazo.
—¿Cuál es tu opinión, Clara? — le preguntó.
—¡Ah! eso es — dijo la Marquesa de Voungney — veamos ahora la opinión de las damas.
Clara fué de la opinión de su padre.
—¿Entonces, todos son del mismo parecer? — preguntó la señora de Voungney.
—¿Pero cómo no encontrar bello lo que fué espléndido? — dijo la madre de Blanca.
—¿Y tú, Blanca?
—Mi opinión es la misma — respondió la novia de Lapalud. — Creo que este castillo de Rocquemont debía ser uno de los más hermosos de su época.
Escuche, mi querida marquesa — dijo entonces lord Chisfock — desearía hacerle una proposición. Todos estos apartamentos en el castillo de Rocquemont digno de mejor suceso. Y, dentro de un mes, estará listo... Si usted consiente, yo seré su prometido para recibir a todos nuestros amigos. ¿Qué dice usted, Pablo?
El señor Péray sonrió a la proposición de su suegro.
—Yo sé — respondió — que usted es capaz de hacer milagros.
—¿Pues bien! — dijo entonces la señora de Voungney, — puesto que todos son de la misma opinión, voy a decir lo que pienso.
—¡Ah! veamos — dijo el señor Ravignan — Nuestro querido lord confirmó en este momento las intenciones de dejar a Inglaterra, que nos ha manifestado en otra ocasión.
—¡Oh! mi padre se queda con nosotros dijo Clara — esto está ya des-

ro con energía consciente, se puede dominar todo intento de ataque al Estado y a sus Instituciones. El Ministerio de la Gobernación nos ha dicho a este respecto:
—El desarme social en toda España, aunque otra cosa crean los excépticos, será un hecho. Las autoridades toman ya las medidas necesarias para proceder con la máxima celeridad y eficiencia a esta recogida de armas, a la que seguirán otras medidas amparadas por la ley y que son absolutamente necesarias para devolver la paz a España y evitar nuevos movimientos como el que hace un mes se produjo.

También hemos oído al Sr. Gil Robles que, por la representación que tiene en la política, aporta un positivo interés a todo juicio sobre los problemas sociales, una opinión sobre la pretendida unión obrera:
—No creo en ella — nos ha dicho — pero si se hiciera los primeros que tendrían que sentir serían los socialistas, especialmente los dirigentes. Los elementos anarquistas y de la C. N. del T. una vez en tren revolucionario antes que a los elementos burgueses acometerían a esos líderes socialistas que son tradicionalmente sus mayores y más encarnizados enemigos. Por eso, no creo en la unión ni en un frente

único. Los que tienen conciencia de la realidad y no se dejan cegar por un despecho de carácter exclusivamente político, miden bien los peligros de for talecer y alentar una acción revolucionaria que se volvería contra ellos antes que contra nadie. Ahora bien, si a pesar de todo esto, que está bien ajustado a la lógica, se llegara al frente único y se intentara la conquista del Poder por la violencia, no pasaría nada. Lo único que ocurriría es que la España de orden, que tiene un sentido justo y humano de la sociedad, con todos los avances sociales que se quiera, pero sin sentir fervores anárquicos, se pondría en pie, y daría al fin, una batalla que desde hace mucho tiempo consideramos inevitable, fatal.

Quizá haya que escribir todavía muchas líneas alrededor de este problema del frente único. Como iniciación, quede consignada la visión objetiva de su emplazamiento actual y el pensamiento de las fuerzas parlamentarias y políticas que hoy tienen más importancia y representan a sectores más extensos de opinión; los radicales y los elementos de derecha no monárquicos.

FRANCISCO CASARES
(Reproducción prohibida.)

po humano. Lo primitivos pobladores de Europa se ha probado que fueron tribus nómadas que vagaban por todos los territorios que les resultaban férciles, abundantes de frutos y caza. Después vinieron del Asia grupos pertenecientes al tipo braquicéfalo que corresponde al actual hombre alpino (homo alpinus), que se ha extendido por Italia, Francia, Pirineos españoles, Austria, Checoslovaquia y otros países. A este tipo humano, braquicéfalo y moreno se le debe el haber introducido en la Europa primitiva el cultivo de la tierra, la domesticidad de los animales y la fabricación de objetos de alfarería con bello sentido artístico; en una palabra, que con estos hombres comienza la cultura europea, y a ellos se les debe la primera semilla de esa planta maravillosa que habría de ser siglos y siglos la sembradura preferida; el trigo. Esta obra, trascendental en los anales de nuestra civilización, fué emprendida, pese o no a los alemanes, erivanecidos en las ideas de Gobineau endiosadores del tipo dolicocefalo y rubio, por hombres braquicéfalos morenos, es decir por sencillos labradores, que establecieron casa y labores agrícolas, de un tipo semejante al corriente campesino

francés, español o italiano que vemos hoy haciendo una vida humilde y serena, que muchos desprecian y miran con esa suficiencia que les ha dado el prestigio de una cultura falsa.
El problema antropológico, indudablemente ateniéndonos a los estudios últimamente conocidos, se concreta en la realidad de que las naciones deben mezclarse, sin llegar al cruzamiento con razas del todo extrañas, como los negros, amarillos y cobrizos. Esto se demuestra por el hecho de que las naciones de más fuerte unidad política y más alto nivel cultural en artes, letras y ciencias, estén formadas por un conglomerado heterogéneo de razas con predominio del elemento blanco, sea este dolicocefalo o braquicéfalo, rubio o moreno.

H. ROBERT SHANEY
(Reproducción prohibida.)

FORD B. H. P.
Sedán 5 asientos casi nuevo, modelo 1932 se vende por 6.750 ptas. se admite cambio con coche torpedo. Informes: Garage Gomila, Rambla, 84.

CRONICA DE LONDRES

El problema antropológico

(PARA «LA ULTIMA HORA»)

Hace poco hemos comentado las energías medidas tomadas en Alemania por el Gobierno nazi respecto al problema planteado por su política de procurar la pureza de raza.

Esta preocupación sobre las razas procede entre los alemanes desde que el conde de Gobineau publicó su muy gropicalado "Ensayo sobre la desigualdad de las razas humanas", obra que en Alemania causó gran sensación y llegó a formar escuela entre sus sabios, filósofos y artistas. Gobineau se atrevió a dejar en su Ensayo la conclusión de la superioridad racial de los individuos de origen ario, con el cráneo en forma dolicocefala y canchillo rubio, afirmando que a este tipo deben responder los hombres más fuertes, dotados de mayores cualidades morales e intelectuales.

La idea pangermanista se alzó en raudos vuelos de águilas imperiales al conculgar con el pensamiento del escritor francés, el cual se encontró cercado de enemistades en su patria y tuvo que buscar para su vida y su muerte un refugio en tierra extranjera. Los alemanes se han dedicado a través del tiempo corrido que aun no alcanza al siglo a fomentar este concepto de superioridad racial y hoy mismo es hitor quien se encarga de abordarlo como un punto capital de su política nacionalista.

En verdad el problema antropológico constituye una de las más hondas inquietudes humanas, ya que es posiblemente peligroso, bajo el punto de vista inmediato la mezcla de razas blancas con las de color. Pero de esta casi realidad a la teoría exclusivista de Gobineau, en cuanto al tipo dolicocefalo rubio, hay un abismo de incomprensiones e injusticias.

Para ilustrar lo antecedente podemos echar mano a un libro sabiamente escrito por Eugene Pittard, catedrático

de antropología en la Universidad de Ginebra, publicado en 1925, en el cual se demuestra científicamente la endencia errónea del conde de Gobineau, de Vacher de Lapouge, y todos los discípulos de esta escuela antropológica que podemos llamar germanista.

El estudio sabiamente organizado por el profesor ginebrino constituye una rotunda desmentida a la idea de superioridad germanista. Además las investigaciones de este sabio, realizadas durante varios años en constante examen de restos humanos encontrados en estaciones de las prehistóricas épocas del continente europeo, como asimismo de los tipos que hoy pueblan los diferentes países de Europa, llevan a una conclusión altamente interesante. Demuestra Pittard que ninguna de esas naciones puede vanagloriarse de poseer el tipo más puro de raza, ni que pueda atribuirse superioridad al tipo dolicocefalo rubio sobre los otros que hoy pueblan estos mismos territorios.

El índice craneal arroja datos en verdad curiosos, tales como el pertenecer a un mismo grupo racial los habitantes (en su mayoría, se debe entender) que pueblan la península escandinava, los ingleses e irlandeses (no los escoceses, que pertenecen a otro grupo), los españoles, en su mayor parte, los finlandeses, los sardos y los napolitanos. En verdad es un caso extraordinario que a pesar de las distancias geográficas haya sido posible conservar cierta pureza racial en los diferentes pueblos citados.

Obedeciendo a leyes generales de la evolución es hoy casi imposible señalar en los países europeos el fundamento racial propio de cada nación ya que en el transcurso de los siglos, por las invasiones constantes, se ha ido necesariamente modificando el ti-

Escuela Nacional de Avicultura
CURSO DE 1934
Con 5 meses puede V. obtener el Título Oficial de
PERITO AVÍCOLA

matriculándose antes de fin de enero, en la ESCUELA DE AVICULTURA de CONSELL.
El precio de la matrícula son 150 pesetas y en ella va todo comprendido, matrícula, libros, enseñanza, prácticas, & c.
Pueden matricularse los mayores de 14 años, de ambos sexos, que sepan leer y escribir correctamente y las cuatro operaciones aritméticas.
Solicite hoy mismo su matrícula.

AGUA DE SOLARES
THE BEST TABLE WATER
LA MEJOR AGUA DE MESA

ACADEMO
«Centro Estudios primarios y complementarios»
Sistema de enseñanza rápido, nuevo y práctico
Estudios apropiados de cultura general y especial para obreros y empleados que quieren aumentar sus conocimientos.
Clases particulares y colectivas
CALLE P. NADA I. N.º 4, ENTRERO.

FOLLETIN NUMERO 112 LAS DOS RIVALES

Por MARC MARIO

Cuanto había preocupado a Margarita, en su vida de amor y odio, estaba en un resaca en aquel diario.

"La señora de Guereins es la única responsable de todo — escribía la condesa de Bellegarde. — De ella partió la umdrodetain shrdlu cmfnyy set la ofensa, a ella sola debo castigar."
"Hortensia y Alicia son inocentes del ultraje que me ha inferido. El castigo, pues, no debe llegar a ellas. Sería demaciado cruel aniquilar el porvenir de Hortensia divulgando la aventura de Saintlud. La pobre niña fué víctima de una mujer infame, y no de la amiga que le condujo a aquel antro de crímenes. Su madre, a quien odio, ignora lo sucedido, y la misma Hortensia nunca ha sabido positivamente de qué horrible maquinación ha sido víctima. ¿Para qué, pues, había de servirme de esto? Sólo lo causaría daño a esa pobre niña, y no tengo motivo para aborrecerla." antes al contrario, me es simpática, y a pesar de la injuria que ha sido inferida por su madre, esta simpatía no se la he retirado. Cuando la señora de Guereins me visitaba, ella me manifestaba una afección particular."
"Su madre... ¿qué le importaría el escándalo de que sería víctima su hija? ¿adónde se ama a sí mismo demaciado."
"Así pues el castigo debe recaer sobre ella misma. En su insoportable orgullo debo herirla. Está endiosada con la nobleza de su marido, ella, la plebeya de Orange... yo desluciré su nobleza. Está arrogante con su fortuna

yo dilapidaré esa fortuna."
"¡Pero Hortensia!... bien quisiera evitarte cualquier disgusto. Esa pobre niña parece haber nacido para la desgracia, pues yo no puedo sacerficar mi venganza y me veo obligada a serla. ¡Ella es la única que me detiene!"
"Su hermana... tiene las mismas estupidas pretensiones que su madre. Ciertamente no sería ella quien evitaría la realización de mis propósitos. Me parece que siento hacia Alicia, aun cuando nada me ha hecho, parte del odio que profeso a su madre."
"¡Qué desgracia que la pobre Hortensia haya sido víctima de esa odiosa maquinación! Es tan buena, tan amable; ¿por qué habrá yo sabido eso? Quisiera olvidarlo. Y diríase que al go me impulsa a saber lo que ha sucedido a esa mujer. No, no quiero saber que han deshonrado la pobre Hortensia. El odio que esto me inspiraría hacia el autor de tan cobarde atentado haría nacer en mí una compasión que extinguiría el resentimiento que alimento contra su madre. En el momento decisivo, cuando todo se halla dispuesto para mi venganza, me sentiría débil para obrar. La piedad cernaría el paso al odio... Y es necesario que yo me vengue."
Al leer este pasaje, Lapalud había sentido vibrar en él, con más intensidad que nunca, sus afecciones policíacas. Todas sus actitudes surgían. Su pasión por lo desconocido le atraía fuertemente.
No obstante, ¿qué le importaba dilucidar aquello? ¿Qué interés podía tener en aclarar este misterioso asun-

to? El no conocía a la señorita de Guereins, y apenas sabía lo que había sido de ella.
Desde el suicidio del señor de Guereins, su viuda y sus dos hijas habían vuelto al Mediodía. Las tres vivían con el hermano de la señora de Guereins. ¿Sabía siquiera si las vería alguna vez?
En este momento Lapalud sentía cosas extrañas. Habiendo vivido junto a Margarita, conocía a fondo su vida, sus pasiones, su amor, sus odios, y había concebido por ella verdadera admiración. En cierto modo sus afecciones y resentimientos los consideraba como propios. Margarita era para él un ídolo.
Más aún; él se juzgaba como el depositario de sus secretos, como su ejecutor testamentario. Sus memorias se hallaban en su poder. ¿Quién, mejor que él, la conocía?
Y Margarita había tenido por un momento la idea de vengar a la joven deshonrada inconscientemente. Si no lo había hecho, es porque había querido consagrarse por completo a su terrible venganza. Pero si no hubiera tenido que vengar su afrenta, si la señora de Guereins no le hubiera ofendido, seguramente habría castigado al autor de un atentado tan cobarde como odioso. He aquí lo que despertó en Lapalud las afecciones policíacas de antaño. Esta cuestión la consideraba como una misión póstuma que Margarita le confiaba de pronto.
Ahora podía él hacer lo que a Margarita no le había sido posible. ¡Acababa la casualidad de hacerle conocer su voluntad!
Su decisión fué, pues, adoptada de pronto.
Se lanzaría sobre esta pista, y aunque el asunto hubiese tenido lugar casi catorce años antes emprendería su aclaración con todas sus energías. Evidentemente el escándalo pues no quería causar zozobra alguna a Hortensia Guereins; pero castigaría al culpable des-

piadadamente, como la misma Margarita le hubiera castigado... Como, por otra parte, merece el crimen.
Así, pues, resolvió ponerse en campaña.
Mr. Belmonte había recibido las instrucciones de la señora de Voungney. En cuanto recibió su carta, escribió al mayordomo de la condesa de Montrevel.
La transmisión de fortuna de la Condesa no requirió mucho tiempo. Sólo tuvo que llevar a cabo las formalidades necesarias del Registro de la Propiedad, y la diligencia del notario de la marquesa de Voungney abrevió notablemente las cosas. Respecto al nombramiento del tutor que debía dar se al pequeño Enrique, decidióse que esperase la celebración del casamiento de Lapalud y Blanca.
Pero lord Chisfock propuso ir a visitar el castillo de Rocquemont y pasar en él algunos días.
De esta suerte se terminaría tan agradable viaje.
Todos fueron de la misma opinión, y en cuanto se regresó a París y hubieron terminado las formalidades relativas a la sucesión, se partió para Rocquemont.
El castillo de la condesa de Montrevel era un antiguo edificio que había sufrido numerosas restauraciones interiores, pero cuya pétreca fachada permanecía intacta.
Formado por un cuerpo principal, dos alas y dos pabellones, había adquirido un tinte neogótico que hacía pintoresco contraste con las lejanas colinas, entre las cuales se crispa, y con la fresca verdura de los tilos y encinas que le bordeaban por doquiera. En el frontón hallábanse esculpidas las armas de la familia de Noranger, antecesores de la condesa. Este castillo le había sido legado, en efecto, por su padre el barón de Noranger, el último descendiente de una antigua familia, cuyos antepasados habían desempeñado sucesivamente altos cargos en la

corte real de Francia.
Habiendo muerto su marido bastante joven a consecuencia de una caída de caballo sobrevinida en una cacería, la Condesa no había habitado nunca en Rocquemont, pues su padre había sobrevivido al señor de Montrevel. Des de que quedó viuda, vivió en París. La estancia en la capital imponíase para la educación de su hijo; continuando más tarde, la permanencia en ella, pues al joven Condé sólo le agradaba vivir en París. Sólo cuando murió su hijo, y hubo obtenido de la señora de Voungney la tutela de su nieto, fué a habitar por vez primera a Rocquemont en donde permaneció solitaria, dedicándose por entero a su nieto, el único objeto de su afección.
Habiendo sido prevenido Aquiles Lourmeau, hizo llevar a cabo los preparativos convenientes, para cuando nuestros amigos llegaran a Rocquemont.
"¡Cosa inesperada! — como si hubiese sido concertado de antemano — el vestuero castillo tuvo tres pangreistas esponáneos.
Lord Chisfock, el doctor Ravignan y Lapalud encontraron la estancia encantadora, poética y pintoresca.
—Veamos — preguntó el señor Ravignan a la madre de Blanca, — ¿qué piensa hacer usted de esto?
—A fe mía que no lo sé.
—¿Habitará usted Rocquemont?
—¡Oh! no, nadie vendría a verme. —Y, por otra parte, París le atrae a usted demasiado.
—¡A mí! — exclamó la señora de Voungney. — ¡Oh! a fe que no.
—Bien lo comprendo — observó el señor Dubois-Desfournelles.
—Diríase que le ha seducido a usted Rocquemont, doctor.
—No lo oculto, querida amiga. Encuentro este castillo espléndido.
Lord Chisfock era de la opinión del señor Ravignan.
—El doctor tiene razón — dijo — y le apruebo. ¡Esto es pintoresco!

"¡grandioso! ¡magnifico!"
—¿Y usted, señor Lapalud?
—No, señora, mi opinión está conforme con la de estos caballeros. Esta residencia es sumamente agradable.
—¿Y usted, señor Péray?
El joven magistrado consultó con la mirada a su mujer, que se apoyaba afectuosamente en su brazo.
—¿Cuál es tu opinión, Clara? — le preguntó.
—¡Ah! eso es — dijo la Marquesa de Voungney — veamos ahora la opinión de las damas.
Clara fué de la opinión de su padre.
—¿Entonces, todos son del mismo parecer? — preguntó la señora de Voungney.
—¿Pero cómo no encontrar bello lo que fué espléndido? — dijo la madre de Blanca.
—¿Y tú, Blanca?
—Mi opinión es la misma — respondió la novia de Lapalud. — Creo que este castillo de Rocquemont debía ser uno de los más hermosos de su época.
Escuche, mi querida marquesa — dijo entonces lord Chisfock — desearía hacerle una proposición. Todos estos apartamentos en el castillo de Rocquemont digno de mejor suceso. Y, dentro de un mes, estará listo... Si usted consiente, yo seré su prometido para recibir a todos nuestros amigos. ¿Qué dice usted, Pablo?
El señor Péray sonrió a la proposición de su suegro.
—Yo sé — respondió — que usted es capaz de hacer milagros.
—¿Pues bien! — dijo entonces la señora de Voungney, — puesto que todos son de la misma opinión, voy a decir lo que pienso.
—¡Ah! veamos — dijo el señor Ravignan — Nuestro querido lord confirmó en este momento las intenciones de dejar a Inglaterra, que nos ha manifestado en otra ocasión.
—¡Oh! mi padre se queda con nosotros dijo Clara — esto está ya des-

NUESTROS COLABORADORES

Mallorca, cetro de Belleza

El sol, próximo a su ocaso, cede su fuego a la Naturaleza. Tarde arrullada. Embrujo de naranjales. Ni una dora. Embrujo de naranjales. Ni una dora. Embrujo de naranjales. Ni una dora...

de sombras de oro y transparencias de diamantes. Y el poeta sueña con aquel gran pueblo, cabalgata triunfal del saber humano, y ve en Delfos al templo de Apolo, hoy montón de ruinas. Por sobre él pasaron la ira y las cuadradas demolidoras de los siglos...

SOLILOQUIOS

Agoreros y pronosticadores

Es en la agonía del año viejo y en la aurora del nuevo año cuando aparecen en distintos países los agoreros con sus venideras desdichas y de nuestros próximos dolores. Habréis notado que los que agoran nuestro porvenir no substituyen casi nunca al agorarle las desventuras que anuncian por ninguna especie de felicidad que nos toque directa o indirectamente que se refiera al individuo aislado o a la grey humana...

vioso degenerado; que un Berthelot insperado iba a descubrir el alimento sintético ideal, la píldora nutritiva al alcance de todos, resolutoria de un problema que hasta estos momentos no ha podido tener solución. Por qué, a cambio de estas lisonjeras ilusiones que nos niegan los adivinos, hemos de aceptar como verosímiles las desgracias que nos anuncian? Demoslas, para no temerlas, por venidas y por pasadas. Pues si vengo lo presente como en un punto se es ido y acabado, si juzgamos sabiamente, daremos lo no venido por pasado, como escribió Jorge Manrique. Sobrepongámonos a todas las amenazas del destino, llamadas o estrépitosas. La anorexia inquebrantable de nuestro ánimo sirvanos de coraza defensora. La fatalidad, anunciada o desconocida, será siempre inevitable. Ante ella el estoico cuenta sólo con la resignación y el sufrimiento. Para no allanarse a su cruel soberanía sobre nosotros, nada más hay un medio expeditivo: la voluntaria renuncia a existir. Como todo se desliza por la pendiente de la decadencia, ha decaído también el arte de pronosticar. Evoquemos en esta ocasión tan oportuna para hacerlo la memoria del truhán desvergonzadísimo, paradigmático de los españoles sin vergüenza, que se llamó D. Diego de Torres Villarroel, uno de los escritores más simpáticos y más graciosos del siglo XVIII. Quedado redivivo, en cierto aspecto de su personalidad, que compuso también y publicó pronósticos y llegó a predecir, por su conocimiento de la política europea de su tiempo, la muerte en el cadalso de Luis XVI. Este divertido agorero, que se reía de todo y de todos, y se reía de sí mismo como de los demás, se pintó en cuatro rasgos al hablar de su vida. Leedle: "Los más de ellos (se refiere a sus papeles) los he parido entre cabriolas y guitarras y sobre el arcón de la cebada de los mesones, oyendo los gritos, chanzas, des-

vergüenzas y pullas de los caleseros, mozos de mulas y caminantes; y así están llenos de disparates, como compuestos sin estudio, quietud, advertencia ni meditación. La necesidad ha tenido mucha influencia en esta parte; porque yo estaba hambriento y desnudo, conque no trataba de enseñar, sino de comer... Yo, cuando escribí los más de estos papeles era un mozo vagamundo, haragán, revoltoso, criado en la calle como los berracos de San Antón y los perros de la ciudad de Jerusalén; pero de espíritu libre, de ingenio atolondrado y más amigo de las bulas y de los locos espectáculos que de las escuelas y las soledades." En Torres Villarroel, los pronósticos, solemnemente publicados, acaban casi siempre ingenio y perspicacia y solían tener algún recatado fundamento racional. JOSE ROCAMORA

NIEVES

La nieve pura en las cumbres, la nieve sucia en las calles. En la tierra, los arañitos, y en la ciudad, lodazales. Los tejados, con sus blancas capuchas, parecen frailes, y del cielo, como lenguas de fuego, los copos caen. Para el rico, fuego en globulos en los deportes al aire. Al pobre le quema el frío. Fuego que hiela la sangre. El agua negra en el lago, blancos espectros los árboles. Pisando algodón en rama voy por el parque. Toda la luz se hace nieve, y el viento se hace cristales. Mis ojos beben blancura, mis pulmones mascan aire. De la miseria a cubierto, gentes con pieles y guantes. Oh placer de esta nieve, látigo para otras carnes. Oh inocencia de la nieve cuando immaculada cae! De ella, lo bueno y lo malo los hombres hacen. Los ciegos hombres, que cambian, con torpes iniquidades, en infierno el paraíso y la libertad en cárcel.

Alborozo de alpinistas, reniego de miserables, inspiración de poetas. Y nieve, todos holládotel... Y la pureza del hampo, en las calles, convierte el rebaño humano en lodazales! Era la nieve, al caer en el parque, como el algodón en rama de blanda y de suave. Pero cuajando la nieve, dura al helarse, traidora y resbaladiza, puede el que va a pie estrellarse. Ay, nieve, eres muy bonita, si no te helases y el viento frío a los pobres no les tajara las carnes! Ay, nieve, eres muy bonita, si en los hogares de los pobres no pasaran frío y hambre! Ay, nieve, eres muy bonita, pero es penoso, al pintarte, poner tanto negro para que tu blancura resalte! Peligro de resbalar hay en la nieve que está muy pisoteada por la gente. Huyo en la ciudad nevada las huellas, y en la nieve blanca y pura hago mi senda. VICENTE MEDINA

UNA ANECDOTA DE PALADILHE

Con toda propiedad

De clavo pasado es que todos los autores dramáticos «que en el mundo han sido», achacaron siempre a causas ajenas el poco o ningún éxito de algunas de sus obras. Todo el que ofrece a la curiosidad pública los frutos de su ingenio cree, como es natural, que cuanto su pluma ha escrito sobre el papel es cosa, si no de maravilla, mu chísimo más que aceptable. Ergo: Cuando una obra no tiene el feliz éxito que el autor esperaba en algo consiste, indudablemente. En algo ajeno al mérito de la obra, pues si ésta era buena ayer y nadie la ha variado ni una sola coma, ¿por qué ha de ser mala hoy? Iguales palabras se diría, seguramente, el compositor francés Paladilhe al ver como una de las óperas en que había puesto todas sus ilusiones, se representaba sin conseguir despertar el entusiasmo del público. Titulábase la obra «Famour» y se verificó su estreno en el teatro de la Opera Cómica, de París, el día 8 de mayo de 1875. El compositor, impetuoso, como joven, decía a Legouvé, autor del libreto y reflexivo, como hombre de edad: — ¡Nos está muy bien empleada! ¡Esto tenía que suceder! Nos han presentado la ópera de una manera indecorosa. — ¿De modo que usted sospecha que la frialdad del público, — Es debida a la mala presentación escénica. Lo digo aquí y lo repetiré en donde sea necesario. La falta de propiedad es lo que nos ha perdido! No es posible que un público fije su atención en un argumento interesante, en unas melodías encantadoras, si está distraído ante unas decoraciones y unos trajes ridículos. A la noche siguiente volvió a re presentarse «El amor africano». Muy oportunamente pudo haberse anunciado que se representaría en honor de los bomberos y acomodadores. Paseábase el director del teatro, malhumorado, por detrás del telón de foro, cuando apareció el compositor en el escenario. — Esto no es nada, querido— le dijo el director en tono de cariñosa sinceridad—. Por esta vez nos hemos equivocado. — Yo no, señor—replicó Paladilhe, herido en su soberbia—. Yo tengo muy tranquila mi conciencia artística... ¡Si las obras se presentaran como es debido, no se las perjudicaría en su mérito! — ¿Habla usted en serio,— preguntó el director con grandísima extrañeza. — En serio. ¡no faltaría más! — ¡Pues sepa, señor mío, que ésta es una de las pocas obras que se representan en mi teatro con toda propiedad!— exclamó el director, fuera ya de tino—. Pero... — ¡Con toda propiedad! No se trata de una obra que se titula «El amor africano»?... ¿No pasa en África todo este acto segundo? — Fíjese usted en el escenario. La decoración representa una magnífica mezquita. Fíjese usted ahora en el patio de butacas... ¡El desierto!

FELIPE PEREZ CAPO ALMANAQUE de la Madre de Familia para 1934 Dirigido por la Doctora Fanny que ha reunido en él enseñanzas útiles y conocimientos prácticos para la mujer y especialmente para el ama de casa. JOSE TOUS, P. CORT, 29

NUESTROS COLABORADORES

LECTURAS

«Meditaciones suramericanas»

Esé gran catador de pueblos que es el Conde de Keyserling ha publicado un libro interesante sobre el porvenir de las naciones suramericanas. Aunque él, en el prólogo, nos anuncia que no se propone escribir una obra sobre Suramérica, sino, más bien, exteriorizar las impresiones que surgieron de su contacto con aquellos países, es indudable que la esencia de sus meditaciones el tema de su reflexión es el porvenir de eso que él llama «Continente del tercer día de la Creación». Claro está que lo que el filósofo de la Escuela de la Sabiduría trata de hacer nos ver, es que su obra última no es el resultado de una observación fría y serena; sino el producto vivo de un contacto personal con el mundo hispanoamericano. En lo cual advertimos que el autor identifica dos términos de diferente contenido: Suramérica e Hispanoamérica. Es decir que para Keyserling, en ese cock-tail de razas, que son en último término todas las naciones de América del Sur, el ingrediente español es el que de un modo más singular decidirá los destinos de las culturas en formación. Un reparo hemos de poner a las meditaciones de Keyserling, y es que quizá se ha enfrentado con la realidad suramericana, dejándose llevar de algunos prejuicios. A través de toda la lectura hemos podido apreciar que el filósofo estonio se dejaba influir por ciertas lecturas de escritores españoles: Madariaga, Ortega y Gasset y Don Miguel de Unamuno. No es extraño ya que, el conde de Keyserling, conoce con bastante precisión las cosas de nuestro pueblo. Incluso del idioma tiene un conocimiento profundo. En este libro de que a la sazón nos ocupamos demuestra un cabal juicio del castellano y sus diferencias con otras lenguas afines, como la francesa. Pero, esto que desde luego sirve para que le consideremos como uno de los hombres más universales y más comprensivos de la hora presente, nos sugiere la idea de si, en efecto, su visión de América no estará influenciada por su mismo conocimiento de la psicología del pueblo español. Claro está que para enjuiciar, es preciso poseer ciertos esquemas generales, donde poder incluir o excluir la realidad dada. Sin ellos no es posible hacer nada. Pero sea una u otra cosa, ello, en última instancia, es una cuestión de orden secundario. Lo indudable es que, como consecuencia de la estancia de Keyserling en América del Sur, han surgido unas meditaciones, que es lo que nos proponemos criticar. «Meditaciones suramericanas» contiene una serie de ensayos, imposible de abordar en los límites de un artículo de periódico. Su lectura despierta tantas sugerencias que no hay medio de estamparlas todas ya que este libro de Keyserling es un verdadero vivero de temas. Nos limitaremos pues a acotar el capítulo a nuestro juicio más interesante, que es el titulado «El origen emocional». En él desarrolla el filósofo de la Escuela de la Sabiduría el tema relativo a la superioridad del sentimiento sobre la razón. Coincide con nuestro Unamuno en lo que se refiere a considerar al hombre no como un animal cogitativo, sino propiamente sensitivo. Dice que el hombre tiene su centro en la esfera emocional. Y en ello hace radicar la superioridad del mundo hispánico—orbe en el que incluye la antigua metrópoli con las colonias hoy emancipadas de la tutela imperial—, frente a las demás colectividades europeas. Para él, el mundo hispanoamericano es el tipo de humanidad futura. Le atribuye un magno porvenir. Considera Keyserling que Europa está demasiado intelectualizada, que la cultura occidental de nuestra época está llamada a desaparecer en un próximo día por falta de raíces vitales. La supremacía del intelecto ha llevado al europeo a una civilización mecanizada, en la que el acento recae sobre la espiritualidad de un mundo brutal. Hay que humanizar más al hombre y para ello hay que poner el centro de su vida en la esfera emocional. La espiritualidad sin alma es una cosa terrible, condenada a desaparecer. Por ello, para Keyserling, el porvenir de la cultura corresponde a las razas hispánicas por su mayor sentimentalidad. Esta idea no es reciente en el pensamiento de Keyserling. En el año 1930, cuando visitó nuestro país, dijo que el destino futuro de España consistiría en ser una de las grandes matrices de humanidad. Que en tiempos venideros se hablaría de la herencia ibérica con el mismo fervor con que hoy día se habla de la herencia grecolatina. Y por extensión, hoy atribuye todas estas predilecciones a las naciones de raza española de allende el Atlántico. No anda muy equivocado el conde

de Keyserling en cuanto a sus vaticinios. Es indudable que el mundo europeo atraviesa una crisis de la cual no sabemos como saldrá. Se ha dado demasiada importancia al espíritu, con detrimento de la vida emocional. Es indiscutible que, si el acento ha de cambiar de lugar y el sentimiento ocupa el primer rango en la jerarquía cultural del porvenir, la raza hispánica está llamada a desempeñar un gran papel en las nuevas etapas históricas. Pues, nuestro pueblo es ante todo un pueblo cuya vida se orienta en el mundo de los sentimientos. La cordialidad ibérica cumplirá una misión superior en una nueva ordenación de los valores humanos. La pupila alerta de Keyserling nos descubre un porvenir grandioso, en el que nos cumple el papel de protagonista. Las dos Españas—la de aqueude y la de allende—, tienen que aprestarse a realizar esta misión histórica. Una nueva cultura se anuncia pues en el horizonte, con albores de aurora. Una nueva cultura que cumplirá un nuevo ciclo histórico.

Otro de los grandes aciertos de Keyserling es la rectificación que hace del concepto de cultura de Spengler. Este filósofo ve unilateralmente en el paisaje la raíz de toda civilización. Para Keyserling la cultura es el resultado del contacto de la sangre con la tierra. La relación de tierra y sangre, una vez creada, representa una unidad indiscutible. O sea que, cuando menos, la cultura es un producto de dos factores. Y en este sentido Suramérica es el país que más amor siente por el terruño, que más vinculado se halla al mundo de la vida telúrica. Les demás países del globo, excepto España, están demasiado desenraizados. Por ello, Suramérica habrá de producir, según Keyserling, una civilización de gran profundidad, en el sentido de proximidad a la tierra. Su intelectualidad y su pasividad pueden conferirle una misión transcendental para la humanidad.

Es, pues, evidente, según Keyserling, que el porvenir del mundo está reservado a los pueblos descendientes de nuestra España. Por eso su libro, es de singular interés para todos los lectores de lengua castellana. En él se contienen grandes aciertos de observación y un conocimiento profundo de la psicología española. Keyserling sabe descubrir la categoría en la anécdota, y lo permanente en lo transitorio. Su espíritu sutil cala hasta los estratos más hondos de la realidad de cada país. No exageramos, pues, si decimos que «Meditaciones suramericanas» viene a enriquecer el repertorio de los libros profundos sobre el verdadero genio de nuestra raza.

GUILLERMO DIAZ DOIN (Reproducción prohibida).

GRAN EXITO Una mujer a la medida última novela de PEDRO MATA 5 pts. ejemplar de venta en la librería de J. Tous.

Obras escogidas de ARMANDO PALACIO VALDES Marta y Maria; José; Riverita; Maximina; El cuarto poder; la Hermana San Sulpicio; La alegría del capitán Ribot; La Fé; La aldea perdida; Los majos de Cádiz; Tristán o el pesimismo; Papeles del doctor Angélico; Años de juventud del doctor angélico; La hija de Natalia; Santa Rogata; Sinfonía pastoral. Editadas pulcramente por la casa Aguilar en papel biblia y encuadernadas en piel. 60 pts. ejemplar de la misma colección Obras de Shakespeare y de Calderón de la Barca. De venta en la librería de José Tous.

La hija de la nieve o los amores de una loca por LUIS DE VAL dos tomos 12 pts. de venta en la librería de José Tous, P. Cort, 29.

Folk-Lore de Mallorca Danzas y canciones para piano, por Antonio Noguera, precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

Protectora - Cinema

Hoy y todos los días a las 3 y media

LA AMARGURA DEL GENERAL YEN

por NILS ASTHER y BARBARA STANWICK

La mayor sensación del año

De complemento:

A toda máquina

por CHIC SALE y DIANA SINCLAIR

No deja de ver este programa, imposible de ser superado.

Informaciones

El Ayuntamiento y el paro obrero

Anoche en el despacho de la Alcaldía tuvo lugar una reunión convocada por el Alcalde don Emilio Darder. Asistieron el Presidente de la Diputación, el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, el Ingeniero Jefe de aquel organismo administrativo, el Presidente de la Comisión de Vías y Obras del Ayuntamiento señor Ferrerjans y el Presidente de la Comisión de Insanación señor Aguiló.

El objeto de la convocatoria era cumplir el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de requerir a aquellos elementos oficiales para coadyuvar a la labor emprendida para solucionar la crisis de trabajo.

El señor Darder nos manifestó a la salida que expuso a los reunidos que el Ayuntamiento desde hacía algún tiempo venía atendiendo con sus posibilidades a quienes se hallaban faltos de trabajo habilitando incluso un crédito extraordinario para obras, además de haber promovido obras de iniciativa particular eximiendo a los propietarios de fincas del pago de los arbitrios municipales sobre obras. Recabó de los organismos para obras. Recabó de los organismos oficiales representados la ayuda y atención hacia el problema del paro que sufren buen número de obreros y amenaza a otros muchos.

Les expuso el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en la última sesión de interesar a los poderes públicos la realización de las obras de construcción de edificios que están acordadas realizar.

El Ingeniero Jefe de Obras Públicas apuntó como una de las posibles soluciones el que se realizaran los planes de afirmado, arreglo y construcción de carreteras que están pendientes de subasta y que se acordó emprender.

El Ingeniero de Obras del Puerto manifestó que de momento podrían colocarse en las obras emprendidas por aquel organismo algunos obreros escasos ante el número de demandantes, pero que podrán ser atendidos en número más importante al realizarse las obras de construcción del muelle de San Pedro. Estas obras serán subastadas el próximo mes de febrero.

Añadió el Ingeniero Jefe de Obras del Puerto que sería conveniente se influyera ante los poderes del Estado para que se decidiera de una vez la ampliación del puerto, tan conveniente para Mallorca y que aseguraría una temporada larga de trabajo para quienes hoy se hallan faltos del mismo.

De la Diputación

Entrado el Presidente de la Diputación señor Juliá del proyecto que para combatir el paro obrero ha lanzado para que sea pronto un hecho su realización, el Ministro del Trabajo señor Estadella y atento siempre el señor Juliá al problema del paro que tanto afecta al ramo de construcción se dirigió por carta el 16 del corriente al Jefe del Gobierno señor Leroux recomendándole eficazmente que en cuanto se publique el Decreto oportuno procure prestar atención a Baleares y especialmente a Mallorca a fin de realizar algunas de las obras que las necesidades de la región demandan, entre ellas, las que se refieren a Firmes especiales, las nuevas Casas de Correos, Delegación de Hacienda, Gobierno Civil, Cuartel general para nueva construcción y también las que se refieren a la construcción de pequeños puertos de refugio que tiene en cartera el Ministro de Obras Públicas.

Visitaron al señor Juliá con objeto de despedirse el distinguido publicista señor García Caladini y su señora esposa.

Recibió también la visita de don Jaime Vicens, Maestro de la Escuela de Ciegos, pidiendo el apoyo moral y material de la Diputación para los ciegos que en crecido número hay en Mallorca.

El señor Juliá indicó al señor Vicens que lo más natural sería hallar el modo de montar un taller propio para trabajo de los ciegos, como es el de encuadernación de libros, obra de esparto y cáñamo y otros similares para lo cual se procuraría habilitar una de las dependencias de la Casa d'Educació i Assistència Social, pudiendo de este modo dedicarse los ciegos a dichos trabajos evitando se dedicaran a la mendicidad vieniendo a ser algo parecido a una Escuela de Trabajo para ciegos.

Al señor Vicens le pareció acertada la idea del señor Juliá agradeciendo la acogida que le había dispensado en nombre propio y en el de los ciegos que representaba.

El señor Juliá expondrá este proyecto a sus compañeros de la Diputación.

El señor Gobernador a Barcelona

Nos ha dicho el Sr. Gobernador que esta noche pensaba marchar a Barcelona para pasar unos días al lado de familiares que residen en dicha ciudad.

Regularmente se hallará de regreso el próximo domingo.

Los días que esté ausente se encargará del mando superior civil de la provincia el Ilmo. señor Presidente de esta Audiencia.

Nos hemos despedido de nuestra primera autoridad civil y le hemos deseado feliz viaje.

Círculo de Obreros Católicos

Ha quedado constituida la siguiente Junta Directiva

Presidente: Don Sebastián Crespi Sureda.

Vice-Presidente: Don Juan B. Catalunya Amengual.

Depositario: Don Miguel Pol Reines.

Contador: Don Ventura Catany Moray.

Secretario: D. Antonio González Llema.

Vice-Secretario: Don Francisco Mas sanet Flaquer.

Vocales: D. Antonio Pomar Aguiló; don José Aguiló Valls; don Bartolomé Amorós Mayans; don Juan Manresa Mestre; don Pedro A. Miralles Ordinas; don José Rosselló Flexas.

Centro Instructivo Balear

Siguiendo la trayectoria de años anteriores y con el fin de poner al alcance de sus afiliados y simpatizantes todo lo que de sí sea atractivo y pretexo de cultura ha organizado un Ciclo de Conferencias corriendo la primera de dichas conferencias a cargo del culto y popular periodista alemán Werner Schulz, el próximo jueves día 18, a las 8'30 de la noche, en su local social calle de Juan Mestre esquina Manuel de los Herreros, piso primero.

El acto será público.

Nota.—El tema es: "Folk-lore y vida popular del Rhin".

Asociación de Funcionarios Provinciales de Baleares

En la Junta general extraordinaria celebrada por esta Asociación con objeto de aprobar definitivamente un anteproyecto de mutualidad presentado por la Directiva, se acordó por unanimidad desechar dicha propuesta y a su vez se acordó se creara el día de haber fundido pertenecer todos los asociados sin ser obligatorio.

Y no habiendo más asuntos a tratar se levantó la sesión.

En la Junta general ordinaria celebrada por esta Asociación el día 16 del corriente se tomaron los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la sesión anterior, así como también la Memoria presentada por Secretaría correspondiente a la labor realizada por esta Asociación durante el finido ejercicio de 1933.

Igualmente se aprobó el estado de cuentas rendido por el Tesorero co-

rrespondiente al mismo período de 1933.

Se procedió a la votación de la mitad de la Junta Directiva que le correspondía cesar resultando reelegidos para Vicepresidente don Juan I. Valentí, para Secretario don Miguel Riutort, y para Vocal segundo don Miguel Rosselló, resultando nombrados para Vocal cuarto, don José Tuduri Fullana y para Vocal sexto don Juan Mut.

Por unanimidad se acordó hacer constar en acta un voto de gracias por la labor que han realizado los que hasta ahora han desempeñado los cargos de la Directiva, felicitando al propio tiempo a la nueva.

Y no habiendo más asuntos a tratar se levantó la sesión.

La festividad de San Sebastián

El Jurado Mixto del Comercio de la Alimentación de Baleares se hace público para general conocimiento que siendo el 20 de los corrientes día de los establecidos por las Bases de trabajo en vigor como de cierre parcial, no obstante coincidir en sábado, todos los comercios sujetos a la jurisdicción de este Jurado Mixto, así como también el Mercado público cerrará dicho día a las 13'30 horas.—Palma de Mallorca 13 de enero de 1934.—El Presidente accidental, Antonio Ribas.—Rubricado.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el 18 de enero de 1934:

Jaime Alemany Calafell. Fernando Crespi.

Festividad de San Antonio Abad

EN LA IGLESIA DE SAN ANTONIO ABAID

Esta mañana, a las 10 y media, en la iglesia de San Antonio de Viana, se ha celebrado solemne Misa mayor en honor de su Santo titular.

Ha sido el celebrante el Rdo. don José María Cerdá, asistido de diácono y subdiácono respectivamente por los Rdos. señores don José Cortés y Cortés y don José Cortés Valls.

Se ha cantado la misa "Hoc est corpus meum", de Perossi.

Ha ocupado la sagrada cátedra el Rdo. don Miguel Picornell, predicador de la Novena.

La iglesia estaba bellamente adornada e iluminada.

Ha asistido numerosa concurrencia.

A las misas que desde primera hora se han celebrado han asistido numerosos fieles.

LA CABALGATA DE LA HIPICA

Como en años anteriores la sociedad Hípica de Mallorca ha organizado la cabalgata que después de formada en el hipódromo ha recorrido las calles de Rambla, Plaza Constitución, Conquista dor, Colón y San Miguel, parándose las caballerías frente a la iglesia de San Antonio de Viana, donde el Reverendo señor Sitjar efectuó la bendición.

Entre las carrozas se destacaron la que representaba "Una fuente moruna" con el caballo "Uskub"; el "Collar de Perlas" con el caballo "Collier de Perles"; las dos han sido muy arlaudadas y pasaron la cabalgata por el itinerario fijado.

Cerraba el cortejo un "landean" en

el que iban los dirigentes de la Hípica y el concejal don Miguel Falconer, en representación del Ayuntamiento. Una vez llegada al hipódromo la cabalgata ha sido servido un exquisito lunch.

El paso de las carrozas por nuestras calles, ha sido presenciado por numero so público.

En el Ateneo

SERVICIOS DE AGRICULTURA

Mañana jueves a las 7 de la noche tendrá lugar en el Salón del Ateneo la proyección de una película titulada "Algunos Servicios de Agricultura filmados por la Sección Cinematográfica del Ministerio" y cuya segunda parte se dedica a la Bodega Cooperativa de Felanitx.

El culto Ingeniero don Ernesto Mestre, Jefe del Servicio Agronómico Provincial explanará algunos de los temas más interesantes de la misma. El acto será público.

Sucesos y desgracias

Al bajar, ayer tarde, las escaleras de la Seo una señora tuvo la desgracia de resbalar rodando bastantes escalones.

Fue auxiliada por los transeuntes y conducida a la Casa de Socorro donde fué curada.

Miguel Suau, de 12 años fué, anoche, curado, en la Casa de Socorro de herida en un pie que se produjo al dar contra un vidrio.

María Bestard ha sido curada de contusiones en la cabeza que se produjo al caer atropellada por un carro en la calle de Pablo Iglesias.

En la referida Casa de Socorro han sido curadas varias otras personas de daño que se produjeron en distintas partes del cuerpo a consecuencia de caídas, en rifa, trabajando o con motivo de accidentes automovilísticos.

En la Cruz Roja de Santa Catalina fué curada, ayer tarde, una mujer de una contusión en la nariz que se produjo al caer.

El grupo escolar Jaime I y un Parque en la Explanada

Estos días se nota actividad entre el personal técnico escolar de este Ayuntamiento con motivo de la tramitación del asunto relativo al notable proyecto "Grupo Escolar Jaime I", que, como es sabido, ha de construirse sobre lo que hoy es explanada de Santa Catalina.

El Alcalde señor Darder con la actividad que le caracteriza en los asuntos del Ayuntamiento, así en los que afectan a higiene pública como a problemas escolares ha mandado pedir con toda urgencia a Madrid, una copia del notable proyecto trazado por el Ingeniero de Construcciones escolares señor Poggio a fin de que puedan ser comenzadas a la brevedad posible las obras del referido grupo de escuelas, que tantos beneficios ha de reparar a las poblaciones de las extensísimas barriadas de aquella circunscripción.

Dicho grupo, que, como es sabido, ocupará gran parte del solar que comprende la referida explanada constará de 24 secciones: 12 de ellas para niños, ocho para niñas y cuatro para párvulos.

El señor Darder deseoso de que pueda empezar a la mayor brevedad el desarrollo de tan importante proyecto ha ordenado al Arquitecto municipal señor Forteza la confección de un proyecto de Parque que circunda al nue-

Para Carnaval

Disfraces de todas clases y MANTONES DE MANILA

Se lavan, tiñen y planchan, quedando como nuevos

Tintorería Bartrulich

(Casa fundada en 1900)

Rapidez, Elegancia y Perfección en todos los encargos

Sucursales: Plaza de Coll, 17 Plaza de Cort, 3

Talleres y Despacho:

OBISPO MASSANET, 26-30.-PALMA DE MALLORCA

PIANOS DE ALQUILER

Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la ANTIGUA CASA BANQUÉ, Colón, 56.

vo Grupo Escolar y embellezca a aquellos terrenos, proyecto que viene perfeccionando el referido señor con toda urgencia y cuyas obras espera el señor Alcalde que podrán ser comenzadas muy en breve.

Con el nuevo Grupo y el nuevo Parque, el problema escolar, en el referido Arrabal de Sa. Catalina y barriadas anexas, quedará solucionado con creces y aquellos terrenos hoy áridos y pelgrosos embellecidos por completo.

Alza en el precio del pan

El señor Gobernador nos ha dicho que ha autorizado a los panaderos de esta capital para que dentro de breves días aumenten en cinco céntimos el precio del pan moreno.

En cuanto al aumento nos ha dicho el señor Manent que querían las industriales que fuera de 0'10 céntimos en lugar de 0'05 pero que ante su actitud resuelta se acomodaron a una resolución que según decían perjudicaba sus intereses.

Pero el precio de las harinas ha subido cada vez mas y actualmente el precio medio de las que sirven para fabricar el pan moreno es el de 69'40 pesetas los cien kilos. Como las disposiciones oficiales autorizan a vender el pan al mismo precio que la harina, resulta que, aun vendiéndolo a 0'65 céntimos hay una diferencia de importancia en contra del fabricante de pan o tahonero.

En vista de ello, pues, y de que los panaderos aseguran una y otra vez que se verían obligados a suprimir aquella fabricación el Gobernador ha accedido al aumento solicitado después de cerciorarse suficientemente de que el precio de las harinas es el indicado.

Escuadra inglesa

Dentro de unos días llegará a Palma una división de la escuadra inglesa del Atlántico. Permanecerá en estas aguas unos cuantos días.

Un herido por disparo

La Benemérita del puesto de Sóller comunica al señor Gobernador que a las 15'30 horas del día de ayer hallándose de cacería, debidamente autorizado, por el lugar conocido por "Ca'n Rapid", el vecino de dicha ciudad Rafael Bauzá Pou, de 30 años, acompañado de un amigo llamado Juan Colom de 26, el primero entregó la escopeta al segundo para que la llevara un rato, con tan mala suerte que, a causa de un movimiento que hizo, se disparó el arma hiriendo la perdigonada a su propietario. Resultó con una herida en la región parietal, e interior del muslo derecho de pronóstico reservado según dictamen médico.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Notas de Carnet

PERSONALES

Con objeto de continuar sus prácticas en la carrera, salió para Barcelona, nuestro amigo el joven médico don Antonio Tous Lladó, interno del Hospital Clínico de Barcelona y médico ayudante de la clínica del reputado Doctor Casadesús de aquella ciudad.

Ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia Territorial, y con las formalidades de rigor ha prometido, nuestro amigo don Antonio de la Rosa Mayol, abogado de este Ilustre Colegio, y distinguido funcionario del Cuerpo Jurídico Militar, con destino en la Auditoria de Guerra de estas Islas.

El hogar de nuestro buen amigo el oficial del Cuerpo de Correos don Ramón Mas se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño. Le felicitamos.

Se encuentra totalmente restablecido de la ligera dolencia que durante unos días le obligó a guardar cama el Administrador de rentas públicas de la Delegación de Hacienda,

nuestro particular amigo, don Ramundo Montis y Moragues. Lo celebramos.

Ha sido nombrada por la Junta de Gobierno de la Academia de Bellas Artes, Auxiliar personal del Profesor de Música de dicha Academia, la Srta. doña Juana Pujol Sauz. La felicitamos por tal distinción.

NECROLOGICA

Esta mañana ha tenido lugar el acto de conuccion a su última morada del cadáver del que fue nuestro estimado amigo el Cajero jubilado del Credito Balear y Vocal del Consejo de Administración de la Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma, don José Barbarell Pellicer.

Al acto ha asistido numerosa concurrencia poniéndose de relieve las muchas amistades y simpatías que gozaba el finado.

A su familia y en particular a su hijo don José, le reiteramos la expresión de nuestra más sincera condolencia.

DE VIAJE

De Barcelona han llegado hoy: don I. Subirana, don Ernesto Valera, don Francisco Villalonga, don Francisco Roca, Sra. de La Rosa, don José Alberti y don Rafael Lacy.

En el vapor correo Valencia-Ibiza han embarcado hoy don Gabriel Moragues, don José Martínez, don Juan Sastre, don Juan Vicens, don Leonardo Benito y don José Beltrán.

Para Barcelona piensan embarcar: don José Casamitjana, don José Pueter, don José Porcel, Director de la Sanidad del Puerto, don Juan Bartús, don Miguel Vaquer, don Miguel Tous, don Miguel Barceló, don José Bibiloni, don José Truyol, don Juan Casellas, don Gabriel Mezquida y don Rafael Solivellas.

RELIGIOSAS

SANTORAL.—La Catedral de San Pedro en Roma y San Marcelo.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquial iglesia de San Jaime, en honra del glorioso San Sebastián, mártir, Patrón de Palma. Exposición a las seis y a las nueve y media Horas y Misa mayor. Por la tarde, acto de coro, Rosario, Novena de San Sebastián y reserva de Su Divina Majestad.

En la Merced, los Jueves Eucarísticos tendrán su función reglamentaria con Misa de comunión general a las siete y media y por la noche Gran Hora Santa.

VISITA.—A la Virgen del Buen Suceso, en San Nicolás.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona, el "C. de Palma", capitán don M. Seguí.

De Palamós, el "Antonietta", Patrón don Blas Servera.

De Barcelona, el "Magallanes", capitán don Ricardo Caro.

DESPACHADOS.—Para Valencia, Ibiza, el "C. de Alicante", capitán don J. A. Molina.

Para New York y escalas, el "Magallanes", capitán don Ricardo Caro.

Para Barcelona, el "C. de Palma", capitán don M. Seguí.

TIEMPO REINANTE.—En Palma, Viento calma, mar llana, cielo despejado.

LA CRIOLLA Bar Dancing

El más frívolo de Palma 15 HERMOSAS TANGUISTAS

Habierto toda la noche

Viernes:

Gran BAILE APACHE

Salat, 5 y Vidrio, 8.

LIRICO Hoy



En Español

Mañ na señores de 3 y media a 12 noche

Deportivas

Boxeo

LA FORMIDABLE VE LADA DEL 24

Como era de suponer, la noticia que dimos anoche de que para el día 24 del corriente se había organizado una reunión de boxeo de verdadera envergadura, ha sido acogida con verdadero entusiasmo por todo el elemento deportivo de nuestra isla, los elogios para con los elementos que han montado tan sensacional acontecimiento pugilístico.

Verdaderamente, no solo elogios merecen los organizadores de esta sensacional reunión, sino también tributo de gratitud y simpatía de los isleños, por cuanto bien sabemos que estos grandes espectáculos por su resonancia, repercuten favorablemente para elevar el buen nombre y prestigio de las poblaciones donde se celebren.

Además, tampoco debe ignorarse que la celebración de un festival de esta naturaleza, supone una singular distinción a la capital o población escogida, cuya gentil preferencia obligado es agradecerla, correspondiendo cumplidamente.

Que más quisieran para sí muchos públicos de ciudades o poblaciones de mayor importancia que Palma y que, sin embargo ven cómo nosotros somos los preferidos.

Y esto porque comprenden perfectamente lo beneficioso que resulta para una población la organización de un espectáculo de tanta resonancia y envergadura como el que ha de tener lugar en el Teatro Balear, el día 24 del corriente.

Esta mañana ha llegado de Barcelona uno de los organizadores de la magna velada de boxeo, Al Ginger, a quien hemos tenido el gusto de saludar y estrechar la mano, departiendo un rato con él.

Dicho señor, sonriente, nos ha dado cuenta de las impresiones que traía, que por cierto su semblante reflejaba que no podían ya ser más optimistas.

Efectivamente, al preguntarle sobre el particular, nos ha manifestado que todas las gestiones realizadas encaminadas a conseguir la firma del contrato de Gironés y los demás púgiles que han de tomar parte en la velada del 24 del corriente, si bien habían costado lo suyo, había logrado coronar con éxito tan difícil objetivo.

Por este motivo Al Ginger estaba radiante de satisfacción al poder comunicarnos—nos ha añadido—que llevaba en el bolsillo los respectivos contratos de Gironés y restantes boxeadores.

Al Ginger nos ha hablado con entusiasmo de la magnífica forma técnica actual del campeón de Europa y España de los plumas, Gironés, y de su contrincante el italiano De Negri.

Así que ya lo saben nuestros lectores, la sensacional velada pugilística no es un proyecto, sino todo un hecho concreto que el día 24 cristalizará de una manera solemne.

Y, por último, Al Ginger, nos ha dado la lista de los combates de la grandiosa velada, que son los que damos a conocer a continuación.

Martí II—Serra.
Mompó—Gori.
Morejon—Kid Yansur.
Gámez—Cobacho.
Gironés—De Negri.

Y muy agradecidos, nos hemos despedido del organizador Al Ginger.—P. R.

Futbol

GIMNASTICA DE FELLANITX, 7.—LEVANTINO, 0.

El partido amistoso celebrado el pasado domingo entre el Gimnástico y el Levantino, careció de interés deportivo desde los primeros momentos, en vista de la superioridad del equipo local.

Dominaron los propietarios del campo, cuya delantera desbordaba con pases raros y rápidos a la defensiva del Levantino.

Los locales consiguieron siete tantos por cero de los visitantes. Por el Gimnástico se distinguieron Lluís Vicens, Ruíz y Mestre. A pesar del tiempo desapacible y frío, el campo estuvo bastante animado.—C.

EL C. D. CONSELL
El C. D. Consell el pasado día

14 celebró la Junta General reglamentaria.

Se renovó la junta directiva y por mayoría de votos se eligieron los miembros para desempeñar los diferentes cargos de la misma, que quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, D. Juan Vidal; Vice Pdte., D. Antonio Guasp; Secretario, D. Baltasar Isern; Vice Secretario, D. Bartolomé Fiol; Vocales, D. Bernardo Campins, Don Antonio Rosselló, D. Pedro Company y D. Jaime Horrach.

UN NUEVO CLUB

Se ha constituido un nuevo Club Deportivo que ha tomado el nombre de «Club Deportivo Triana».

En la junta celebrada el día 16 del actual quedó designada la siguiente Directiva:

Presidente: D. Antonio Rosselló.
Vice-Presidente: D. Juan Ripoll
Secretario: D. Miguel Sureda.
Vice-Secretario: D. Vicente Pujol.

Contador: D. Grancisco Garré.
Tesorero: D. Antonio Sureda.
Vocales: D. Vicente Ferrá; don José Barroso; don Juan Ramis; don José Martí.

Delegados: D. Guillermo Deyá y don Gabriel Sureda.
Celebramos la aparición en el estadio deportivo de este nuevo Club, deseándole brillante actuación.

Colombófilas

La Sociedad Colombófila «La Paloma» ofrece desde estas columnas su nuevo local social domiciliado en la calle Pedro Llobera, 46 «Café Unión» (Son Kock).

La nueva directiva ha quedado integrada por los Sres. siguientes: Presidente, D. Sebastián Riusech Negre.

Vice-Pdte. Pedro Juan Ramis.
Secretario, Bartolomé Mir Costea.

Vice-Secretario, Jaime Guardiola Mut.

Contador Guillermo Puigserver Muntaner.

Vocal 1.º Antonio Balaguer Riera.
2.º Onofre Lladó García.
3.º Miguel Nicolau Serra.
4.º Antonio Galmés Más.

Actuando de Cobrador don Antonio Nadal.

TROCADERO

Mañana noche, a las 10'30:
Gran Concierto de despedida por la

ESTUDIANTINA
GADITANA

Programa extraordinario de Música Clásica
Bailes y Aires regionales.

De Teatros

LIRICO

Ayer se estrenó en este teatro la superproducción titulada «La Hermana Blanca», film que era esperado con mucho interés y que venía precedido de extraordinario reclame, la cual quedó plenamente justificada pues realmente se trata del romance más conmovedor de todos los tiempos.

Un numerosísimo público que se congregó ayer en este teatro, con un interés vivísimo siguió todo el desarrollo del film.

El argumento, conocido de todos los amantes del cinema, hace innecesario extenderse en consideraciones sobre el valor extraordinario de este film, sin embargo, no podemos pasar por alto ya que la versión sonora encierra tantas y tales bellezas, adquiere cualidades tan insospechadas, que hace de ella un film completamente nuevo, con más humanidad, con más pasión de lo que nos es dado imaginar.

«La Hermana Blanca»,—de la Metro Goldwyn Mayer—con Helen Ha-

yes y Clark Gable en los roles estelares, no admite comparaciones.

«La Hermana Blanca» es la más sentimental de todas las producciones.

El público al final de cada proyección prorrumpió en fuerte ovación.

«La Hermana Blanca», es un film que llevará mucho público a este teatro.

Mañana jueves como de costumbre las sesiones empezarán a las tres y media de la tarde.

BALEAR

Para hoy miércoles se anuncia en este coliseo el estreno de la sensacional producción nacional «Sierra de Ronda», que en la actualidad acia ma diariamente el público de Madrid.

En el resurgir del cinema nacional «Sierra de Ronda», es el film que más calificadamente puede ostentar el honor de hablar clara y practicamente de las posibilidades que el cine español ofrece a nuestra cinematografía.

«Sierra de Ronda», es la película nacional, esencial y racialmente nacional, que con mayor gusto artístico recoge la belleza indómita de nuestra tierra, en la región andaluza, y se penetra maravillosamente de su ambiente de su extraña poesía sensual.

«Sierra de Ronda», el film que contiene la anécdota, la novela más simpática, más bella, más apasionante, la que entre sus intérpretes cuenta con los valores hispanos más destacados de la película que abre al cinema español una ventana a un porvenir risueño y prometedor.

Rosita Díaz Gimeno, la mejor y más delicada de nuestras primeras actrices asume el principal papel de esta gran producción española formidablemente realizada por Florian Rey, el as de nuestros directores.

Y Antonio Portago, ese esforzado propulsor de la cinematografía nacional que ha llevado a ella su dinero y su alma de artista, interpreta colosalmente uno de los principales papeles, de tal forma que es considerado muy merecidamente, como la gran revelación nacional.

El estreno de «Sierra de Ronda», que pertenece en exclusiva a Selecciones Capitolio, constituirá sin duda uno de los acontecimientos más grandes del año.

Las sesiones de hoy empezarán a las tres de la tarde.

BORN

Mañana se estrenará el programa Paramount compuesto de dos cintas de largo metraje, una de ellas, «Palacio flotante», es un prodigio de visualidad e interés centralizado en la vida palpitante y múltiple que lleva a bordo el soberbio trasatlántico de lujo, y la otra «Un par de frescos», es la divertida comedia, donde las fantásticas situaciones y los cómicos enredos, junto a la irresistible gracia de los personajes nos hacen pasar un rato de alegría y buen humor.

La primera está interpretada por Zita Johann y George Brent y la segunda por Robert Burnier, Armand Luwille y Camille Beuve.

GACETILLAS

HALLAZGO.—Don Gabriel Caffaro, domiciliado en la calle de Caldes núm. 3, entlo., ha encontrado un reloj en la vía pública, el cual entregará al que acredite ser su dueño.

CAFE RESTAURANT BORN

—Ayer noche dió el anunciado concierto en dicho local la Estudiantina de la Facultad de Medicina de Cádiz, obteniendo un resonante y merecido éxito por el buen conjunto y gran acierto en la ejecución de todas las piezas que interpretaron en las cuales tuvieron que bisar algunas de ellas por los constantes y prolongados aplausos que se les tributaban. Los vastos y suntuosos salones del Café Restaurant Born, fueron insuficientes para dar cabida a la multitud que se congregó en el mismo, predominando el bello sexo, que daba una nota de color a la simpática fiesta. La Estudian-



ta fué invitada a un lunch compuesto de pastas, vinos y licores, prolongándose hasta la madrugada reinando el buen humor y alegría entre los componentes de la tan simpática Estudiantina.

PRESENTACION.— Interesa se presenten en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para ser alistados los individuos Francisco Estelrich Soler, hijo de Francisco y Antonia; José Batle Oliver, hijo de Bartolomé y Carmen, Marcelino Mestre Salas, hijo de Marcelino y Magdalena, y Ratael Vadell Phrens, hijo de Sebastián y Micaela, naturales de Felanitx.

ENTREGA DE ARMAS.— Por el Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que todas las armas procedentes del disuelto Somatén Nacional así como las recogidas y depositadas en los Parques de Artillería y puestos de la Guardia Civil en cumplimiento del Decreto de 13 de Noviembre de 1933 sean entregadas a los propietarios de las mismas que acrediten su legítima procedencia y uso, en el plazo de un mes, procediéndose a inutilizar las que no hayan sido recogidas en dicho plazo sin que los propietarios tengan derecho a reclamación alguna.

CONVOCATORIA.— Por acuerdo del Comité Municipal del Partido Republicano Radical Socialista de Palma se convoca a todos sus afiliados a la Asamblea que se celebrará en su domicilio social (Tierra Santa, 11) el próximo domingo día 21 a las 16 en primera convocatoria y a las 16 y media en segunda, para aprobar el nuevo Reglamento, y proceder a la elección del Comité Municipal y nombramiento del Delegado y Sub Delegado para la constitución del Comité Provincial de las Baleares.

BANCOS LOCALES.— El próximo día 20, festividad de San Sebastián, solo estarán abiertas las oficinas de los Bancos locales, de 11 a 12 de la mañana para efectos que se periódiquen.

SUSTRACCION DE UNA OVEJA.— La Benemérita del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador que prestando servicio de correrías al llegar al predio «Vista Alegre» de aquel término municipal, sobre las 10 horas, le fué denunciado por el que dijo llamarse Nadal Tauler, de 54

TEATRO BALEAR

HOY Y TODOS LOS DIAS

De 3 tarde a 12 noche

Un Jirón de España

Un Trozo de Leyenda

Un grito de la Raza

JUAN VALENZUELA

Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea

Consulta de

ENFERMEDADES DE LA PIEL

PLAZA DE CUADRADO, 24

años, casado, natural de Muro, en cargado del ganado del más arriba referido predio, que el día 8 corriente se le presentó un individuo quien le dijo que hacía unos meses había perdido una oveja que creía que estaba en su rebaño y sin mediar palabra cogió una de las ovejas y se la llevó.

Interrogado por la Benemérita confesó que se había llevado la oveja añadiendo que lo había hecho porque la reconocía como de su propiedad.

Se dió cuenta de lo ocurrido al juzgado.

PIKMENTINE: Tinte para el cabello. Belleza. Naturalidad. Duración mínima seis meses. De venta: Perfumería EL ALBA, calle Sindicato, 93.

TROCADERO

Mañana jueves, a las 10'30 noche,
Gran Concierto de despedida por la

ESTUDIANTINA
GADITANA

Programa extraordinario.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0 M. G. N.	F. S.
Tendencia barométrica	x 1'2
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	NNW 1
Estado del cielo	N.
Temperatura C.	03'6
Humedad relativa	S. 0.
Temperatura máxima de ayer	15'8
Temperatura mínima	02'6
id. id. a des	00'8
bierto.	00
Liuvia en 24 horas.	00
17 de Enero de 1934.	

MERMELADAS ALFRED HILL

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de la Cátedra de San Pedro en Roma.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona.

A las 8 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

PALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Born, Rialto y Protectora.

Indice de literatura

La leyenda del Cid Campeador, por A. Arnoux, 5'00 ptas.

El centro de las almas, por Antonio Porras, 5'00 ptas.

Aventuras del caballero Rogelio de Amaral, por Fernández Florez, 5'00.

La curiosidad desvelada, por Aguilard Catena, 5'00 ptas.

L. Hernández Alfonso, 5'00 ptas.

El tesoro de Cuauhtimoc, por Luis de Oteyza, 5'00 ptas.

Como ovejas descarriadas, por Aurelio Pego, 5'00 ptas.

Beethoven, por Emil Ludwig, 6'00 pesetas.

Rembrandt, por Emil Ludwig, 6'00 pesetas.

La leyenda evangélica, por Alvaro Armando Vasseur, 6 ptas.

Goethe desde dentro, por José Ortega y Gasset, 7'00 ptas.

Filosofía de la cultura, por Alois Dumps, 10'00 ptas.

Isabel II, reina de España, por Pedro de Répide, 5'00 ptas.

Amok, por Stefan Zweig, 5'00 pesetas.

Nueva York-Moscú, por Ernst Toller, 5'00 ptas.

Ante el dolor y la muerte, por Luis N. de Castro, 5'00 ptas.

De venta en la librería de José Tous.

Obra nueva

ECONOMIA SOCIAL TEORICA

por

GUSTAVO CASSEL

24 ptas.

De venta en la Librería José Tous, P. Cort, 29.

CALENDARIO

y almanaque religioso, instructivo, necrológico, histórico, profético, astronómico y popular para las ISLAS BALERAES

correspondiente al año 1934

arreglado al meridiano de Palma y adornado con grabados que representan distintos objetos, aumentado con la nomenclatura de las calles

Ventas al por mayor y menor. Precio: 20 céntimos de venta en la Librería de José Tous.

Cerrajería Artística y Práctica J. ARTIGAS

Albums de 80 láminas conteniendo: Puertas, Verjas, Balcónes, Barandas de escalera, Rejas, Marquesinas, Fanales, etc., etc.; en total 600 modelos.

66 ptas. ejemplar de venta en la librería J. Tous, plaza

SENSACIONAL

Los «ases» del ring en Palma:

Gironés

De Negri

Morejón

Gori

Cobacho

Kid Yansur

Mompó

Gámez

Martí II

Serra

Boxearán el 24 del corriente en el

TEATRO BALEAR

DIETARIO AGENDA PARA 1934

El Dietario Agenda de bufete confeccionado para el año 1934, contiene:
Una pequeña Guía de Mallorca—Plano de Palma—Tarifas postales nacionales
—Oficinas españolas autorizadas para recibir cartas con valores, objetos asegurados, etc., etc.
—Tarifas tel-gráficas—Estaciones radiotelegráficas nacionales—Tarifas de impuestos de sucesión—Timbre del Estado—Impuesto de Cédulas personales—Registros de letras y otros interesantes datos.

Precio en papel superior, pesetas 275
Imprenta y Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

POR TELÉGRAFO

De Política

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid, 16 (11 n.)
 Se reunió la minoría socialista, acordando designar a los señores Giménez Asúa, Manso y Teodomiro Méndez para formar parte de la Comisión de Responsabilidades que se constituirá esta tarde.

Se autorizó a Margarita Nelken para explicar una interpelación acerca de la extensión del paro forzoso en el campo, y al doctor Negrín para interpellar al Gobierno acerca del traspaso de los servicios de Sanidad del ministerio de Gobernación al de Trabajo.

El señor Llopiá informó sobre la falta de calefacción en las escuelas de Madrid, sin llegar a tomarse acuerdo.

LA COMISION DE INCOMPATIBILIDADES

El presidente de la comisión de incompatibilidades, señor Aizpún ha manifestado que con la labor realizada esta mañana por dicha Comisión, ésta ha terminado su misión.

PARA LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

El partido radical ha designado para formar parte de la Comisión de responsabilidades a los señores Joaquín Pablo Blanco, Juan Sans, Dámaso Vélez, Rey Mora y Pascual Cordero.

Los tradicionalistas estarán representados por el señor Lamamié de Clairac, los agrarios por los señores Lascano y Romero, y Renovación Española por el señor Suarez Fangil.

Interrogado el señor Maura sobre su representante dijo:
 —Mi minoría no presta asistencia a Comisiones parlamentarias anti-constitucionales.

Por la tarde quedó constituida la Comisión que está compuesta de 21 miembros.

Figuran en ella además de los citados los señores Casanueva, Pujol, Giménez Asúa, Teodomiro Méndez, Vallengano y Maura.

EL ACTA DE CALVO SOTELO

Acercó del debate que se promoverá alrededor del acta de Calvo Sotelo, un periodista abordó al presidente de la Comisión de Presupuestos miembro de la minoría radical, señor Villanueva.

El señor Villanueva estimaba que debe votarse la capacidad del señor Calvo Sotelo, porque el pueblo le ha elegido ya por tres veces su representante, primero en las Cortes Constituyentes, después en el Tribunal de Garantías y finalmente en las Cortes ordinarias, habiendo alcanzado el número 1 de la circunscripción de Orense. Además, si se le impuso la pena de inhabilitación no fué por un tribunal ordinario, sino por un tribunal meramente político, y por un delito exclusivamente político.

Creía el señor Villanueva que los socialistas se opondrán terminantemente a la capacidad, así como las minorías de Izquierdas, la Esquerza, y posiblemente Maura. En cambio votarían en pro del dictamen las minorías Popular Agraria, Renovación Española y Agraria. Respecto a los radicales es posible que se inclinen en apreciar la capacidad. Puede descontarse—terminó diciendo—el resultado favorable a la proclamación como diputado al señor Calvo Sotelo.

EL PERSONAL DE GUERRA

El Decreto aprobado esta mañana por el Consejo de Ministros sobre situación del personal de guerra, tiene interés porque concede también a los suboficiales y sargentos, el derecho a pasar a situación de disponibles con los cuatro quintos de sueldo.

LO QUE DICE EL SR. VENTOSA DE LAS ELECCIONES EN CATALUÑA

Esta tarde abordamos en los pasillos de la Cámara al ex ministro señor Ventosa, pidiéndole su opinión sobre el resultado de las elecciones municipales en Cataluña.

Nos respondió:—Aunque lo ocurrido el día de las elecciones hace temer que la Esquerza inicie una política de violencias, nosotros, en la reunión que celebrará el consejo general del partido el jueves, en Barcelona, adoptaremos acuerdos con objeto de obtener el debido respeto para las ideas y oponerlos a cuanto pueda significar ese atrapello a nuestra situación.

En cuanto al fondo de esos acuerdos, nada puedo decir en concreto. La conclusión que saco de las elecciones celebradas es, aparte de las coacciones y medios ilegítimos puestos en juego por la Esquerza, que cualquier persona de buen sentido y serena observará que las cifras son aproximadamente equivalentes y que muchas veces poquísimos votos deciden la elección. Se han marcado por tanto, dos tendencias bien significativas, casi iguales en su importancia, y por ello no debe deducirse del resultado de las elecciones mismas que haya de seguirse una política de izquierdismo, sino de conciliación, pues resultaría realmente irregular el que por en un centenar más de concejales, se pretendiera imponer su criterio a la otra mitad de Cataluña.

Añadió el señor Ventosa que muchos radicales habían votado a las izquierdas, en unos casos por disgusto en sus círculos políticos y en otros por la calidad de las candidaturas, que muchos elementos del antiguo partido radical, al parecer, no las creían adecuadas por conservar un izquierdismo consecuente.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GIL ROBLES

Sobre el mismo tema abordamos al jefe de la minoría popular agraria, señor Gil Robles, quien nos dijo:
 —No creo que las elecciones municipales de Cataluña, tengan repercusión en la política nacional. Como se ha visto el resultado ha sido, poco más o menos, igual para ambas tendencias. La Lliga ha obtenido concejales en muchos ayuntamientos en que antes no tenía ninguno. Además no hay que olvidar las violencias y coacciones desplegadas. Por otra parte, agregó al redactor, que el apartamiento de Cataluña de los problemas nacionales, hacen que adquieran un especial matiz regional, más bien separatista, que excluye de sus repercusiones políticas al resto de España.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA SALIDA

Madrid, 16 (5 t.)
 A las once menos cuarto, se reunió el Consejo de Ministros en la Presidencia, terminando la reunión a la una.

Al salir el jefe del Gobierno, un periodista le preguntó cómo había terminado la reunión tan temprano.

El jefe del Gobierno dijo que el motivo eran algunos quehaceres de varios ministros, y porque iba a almorzar con algunos compañeros al domicilio del señor Cantos.

El ministro de la Guerra confirmó lo dicho por el jefe del Gobierno, añadiendo que como el almuerzo del señor Cantos estaba señalado para la una y media, tenían que recoger, tanto él como el jefe del Gobierno, a sus respectivas esposas. Agregó que mañana habría una nueva reunión en la Presidencia, a las diez y media de la mañana.

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa del Consejo, dice así:
 "Presidencia.—Resolviendo la reclamación promovida por los señores De Aguirre, sobre la propiedad de determinados objetos existentes en la capilla de San Ignacio, de Ategorrieta (Guipúzcoa), incautada a la Compañía de Jesús.

Decreto cediendo al Ministerio de Instrucción pública, la finca situada en el lugar denominado Cruz del Rayo, en esta capital, para dedicarla a campo de deportes de los Institutos nacionales de primera enseñanza.

Comunicaciones.— Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley facultando a la Dirección General de Correos, para contratar la reparación de coches-oficinas hasta el importe total de 900 mil pesetas, y exceptuando de las formalidades de subasta o concurso dicha negociación y las que se realicen en lo sucesivo.

Industria y Comercio.—Admitiendo a don José Moreno Galvache la dimisión del cargo de subsecretario de Industria y Comercio y nombrando para el mismo a don Juan Cabot Sans, ex diputado a Cortes.

Gobernación: El ministro dió cuenta al Consejo del estado del orden público, que sigue siendo satisfactorio.

Se acordó estimar los recursos de

don Manuel Pagés y don Luis Vega Ostos, y en su consecuencia dejar sin efecto las incauciones gubernativas que de sus bienes se había acordado en 11 de octubre de 1932, con fundamento de la ley de 24 de agosto de 1932.

Guerra: Autorizando al ministro para que por el Arma de Aviación militar se celebre concurso de prototipos de avionetas para Escuelas experimentales.

Proyecto de ley facultando al ministro para crear batallones de ametralladoras, hasta completar el número de 8.

Decreto modificando el de 30 de octubre de 1927, sobre dietas que ha de devengar el personal que en tránsito para nuestras posesiones del Sahara occidental y Canarias, aterrice y pernocte en los aeródromos de la zona francesa.

Proyecto de ley autorizando al ministro para la concesión, a varios jefes y oficiales del Ejército, de cruces del Mérito militar con distintivo blanco.

La sesión de las Cortes

EL TRASPASO DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD

Madrid 16 (11 n.)
 A las cinco menos diez abre la sesión el señor Alba, con bastante concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de Justicia, Gobernación, Agricultura y Comunicaciones.

Aprobada el acta, se entra en el orden del día y se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades, admitiendo al ejercicio del cargo de diputado a los señores Gaspar y Darío Pérez.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Guerra, fijando el contingente militar para 1934.

Seguidamente se pone a discusión el dictamen relativo al traspaso de los servicios de Sanidad y Beneficencia desde Gobernación a Trabajo.

La señora Nelken dice que los miembros socialistas de la Comisión no han intervenido en este dictamen que se presenta ni lo conocen siquiera.

El señor Fuentes Pila señala la anomalía que supone la anterior declaración.

Se queja de que no esté en el banco azul el jefe del Gobierno, ni el ministro de Trabajo, ni casi ningún vocal de la Comisión que autorizadamente puedan hablar del asunto.

En este plan de desorientación y desconocimiento del problema que se va a tratar — dice — no hay debate posible.

El señor Maura (don Honorio), des de el banco de la Comisión, dice que ésta no se ha reunido ni una sola vez, y por tanto entiende que debe volver el dictamen a su procedencia para ser sometido a estudio y nueva redacción.

Así se acuerda.
 (Entran los ministros de Instrucción pública y Obras públicas).

LA CALEFACCION EN LAS ESCUELAS

El Sr. Sabort, como concejal madrileño, habla del problema de la calefacción en las escuelas municipales. Dice que la propiedad de las escuelas corresponde ya al Estado, que tiene en ellas su profesorado oficial, y por tanto corresponden a aquél las atenciones necesarias en dichos locales, para su mayor eficacia sanitaria y pedagógica.

El señor Pareja Yébenes contesta y explica lo acordado sobre el particular en el Consejo de esta mañana.

INTERPRETACION DE LA LEY DE CONGREGACIONES

El Sr. Cano López protesta de la abusiva interpretación que se hace de las Leyes de Congregaciones religiosas.

Dice que en la mayor parte de los pueblos de Huelva no se tolera la celebración de los entierros católicos.

Dice que en el pueblo de Trigueros los laicos y socialistas impidieron que saliera la imagen de San Antonio Abad en la procesión. Había votos de vecinos que lo hacían en especies. Para compaginar ambas cosas, hicieron los socialistas que al Santo le dieron un carnet con el número uno y se lo pusieron a la imagen, que salió en procesión.
 (Grandes risas.)

Los socialistas dicen: Esto fué cuando S. S. fué gobernador de la República y la traicionó.

Decreto para dar nueva redacción al apartado b, del artículo 3 del decreto de 5 de enero de 1933, sobre situaciones del personal del Ejército.

Estado.— Se introducen modificaciones en la composición de la Junta permanente de Estado, y se acuerda convocarla para su constitución.

Instrucción Pública.— El Consejo de ministros ha examinado los términos en que se encuentra planteado el problema referente a la calefacción en los grupos escolares de Madrid. Sin perjuicio de mantener el criterio de que los gastos ocasionados por el referido servicio no corresponden al ministerio de Instrucción Pública, en su deseo de contribuir a la mejor y más pronta solución de un problema que tanto le preocupa en sus aspectos pedagógico y sanitario, acepta la propuesta del alcalde de Madrid y se ofrece, por una sola vez, y ante lo excepcional de la situación, a contribuir a los gastos que se produzcan en el aprovisionamiento de combustible para la calefacción de los grupos escolares.

No existiendo en el presupuesto de Instrucción Pública una consignación que haga posible extraer los fondos necesarios para subvenir a ese gasto, será preciso obtenerlos mediante la votación por las Cortes de un crédito que el ministro de Instrucción Pública propone presentar a las mismas con la mayor celeridad. Pero siendo esta medida de una obligada lentitud de tramitación, propone el ministro de Instrucción pública al Ayuntamiento de Madrid que sea el quien contribuya en primer término y de un modo inmediato a los repetidos gastos, que el Gobierno está dispuesto a compartir, en su deseo de que no subsista la lamentable situación actual.

Obras públicas.—Aprobación de la distribución del crédito correspondiente al presente trimestre, para la continuación de los nuevos ferrocarriles, importante 15 millones de pesetas.

hizo funcionar la pistola y los cuatro hombres cayeron muertos.

Señala la responsabilidad en que se incurrió y esta debe depurarse.

No comprende se empleara tal lujo de fuerzas para acabar con aquél pequeño foco de insurrección.

El Sr. Martínez Barrios exclama:
 —Lo que está diciendo no lo cree ni su señoría. (Grandes risas).

Sigu el señor Vidarte afirmando que se detuvo en Villanueva de la Serena a los elementos socialistas destacados. Se clausuraron muchas Casas d Pueblo de la provincia de Badajoz, cosa inexplicable cuando el partido socialista fué completamente ajeno al movimiento. Se desarmó a los guardias municipales y en cambio se deja armar hasta los dientes a los monárquicos cuantas veces han querido.

"El Socialista", cuando ha hablado de Villanueva de la Serena se ha recogido al periódico, como ha ocurrido doce veces en un mes, cosa que ni en tiempos de la monarquía ocurría.

Voces de las derechas que dicen:
 —Y los 153 días en que estuvieron suspendidos varios periódicos?

Termina el señor Vidarte diciendo que los socialistas si se llegara a suspender su órgano, en el parlamento irían a lo que fuera preciso.
 (Aplausos de los socialistas)

LOS SUCESOS DE BUJALANCE

El Sr. Hermenegildo Casas se ocupa de los sucesos ocurridos en Bujalance. Dice que lo ocurrido allí pudo evitarse por la autoridad.

Acusa a la benemérita de haber abandonado a un grupo de presos, de cuya custodia estaba encargada para repeler la agresión, dando lugar a que los presos, que eran cinco, murieran en plena carretera, heridos por la espalda.

Pide que se nombre un juez especial para depurar lo sucedido, pues seguramente hallará responsabilidades que sancionar.

Afirma que los patronos de Bujalance se armaron para combatir al proletariado.

El Sr. Navarro, agrario, interviene brevemente, negándolo.

Asegura que los patronos ni siquiera adoptaron medidas defensivas.

El señor Bruno Alonso interviene. Dice que la represión de aquellos sucesos ha sido más dura que la famosa de Casas Viejas.

Acusa a las derechas de haber alentado las campañas anarco-sindicalistas.
 (Salen voces diciendo: Por qué no fuisteis los socialistas al movimiento, siendo compañeros)

El Sr. Bruno Alonso dice:—Conste que yo, en vista de lo que estaba ocurriendo estoy más cerca de los anarquistas que de las derechas.

Lo ocurrido obliga a precisar que forman un frente único ya que los elementos burgueses realizan una labor encaminada a lograr por todos los medios la discordia, entre los elementos trabajadores.

Afirma que centenares de obreros han sido objeto de martirios, que han sido comprobados, como ha ocurrido Zaragoza, en donde los detenidos fueron maltratados.

Hace un extenso relato de lo ocurrido allí, señalando los abusos que se han cometido por las autoridades y la fuerza pública.

Interviene brevemente el diputado tradicionalista señor Comici.

Defiende la situación del Gobernador de Zaragoza.

Niega que procediera durante los sucesos, con ensañamiento y crueldad. Asegura que algunos médicos certificados del partido revolucionario afirman lesiones que no existían.

El señor Hernández Zancajo se ocupa brevemente de los sucesos de Cuatro Caminos, donde, dice, que la fuerza pública se excedió contra los pequeños grupos de manifestantes. Relata lo que llama el asesinato de un obrero durante los sucesos de la calle de Artistas.

El Sr. ico Avello dice que la autopsia demostró que la bala que le ocasionó la muerte era del mismo calibre que las mismas pistolas que usan los sindicalistas.

El señor Hernández Zancajo insiste en sus afirmaciones y protesta de los desmanes de los obreros.

A las 8'45 se suspende el debate y se levanta la sesión.

Gil Robles conferencia con Lerroux

SE APLAZA LA DISCUSION DEL ACTA DE CALVO SOTELO

Madrid, 16 (11 n.)
 En el despacho del Congreso se reunieron los Sres. Goicoechea, Gil Robles y Vallengano.

Luego el señor Gil Robles pasó al despacho del jefe del Gobierno con el cual conferenció.

Preguntado el señor Lerroux acerca de lo tratado, dijo:
 —Ha sido un cambio de impresiones sobre los asuntos que figuran en el orden del día del Congreso.

Luego fué preguntado el señor Gil Robles acerca de si se había tratado sobre las actas de Calvo Sotelo y March, y contestó:
 —Hemos hablado de varias cosas, entre ellas de esa.
 Se le preguntó si habían tratado algo sobre la amnistía y contestó:
 —Eso sigue sus pasos.
 Ante el acumulación de cosas, dijo, y de la necesidad de buscar el

momento adecuado, se aplazará la discusión del acta de Calvo Sotelo.

DISGUSTO POR EL APLAZAMIENTO

Se han dado por notificados los señores Goicoechea y Vallengano del aplazamiento de la discusión del acta de Calvo Sotelo.

Dícese que mañana se reunirán algunos jefes de la derecha para tratar de la conveniencia de entrevistarse con el señor Lerroux y hacerle presente el disgusto con que han visto las minorías el aplazamiento de dicha discusión.

A QUE OBEDECE EL APLAZAMIENTO

Se decía también que el aplazamiento obedecía a estimar conveniente que la nueva Comisión de Responsabilidades adopte sobre el particular el acuerdo que estime conveniente.

Si la Comisión decide que se entregue a los tribunales ordinarios todo lo actuado, las Cortes ya tendrían marcada la conducta a seguir en el asunto.

LO QUE DICE GIL ROBLES

El señor Gil Robles confirmó que había tratado con el señor Lerroux del aplazamiento de los trabajos parlamentarios de esta semana.

Dijo que acordaron aplazar la discusión del acta de Calvo Sotelo.

Confirmando que no trataron de la amnistía, pero dijo que el asunto sigue el trámite.

El Tribunal de Garantías

Madrid, 16 (11 n.)
 Esta tarde bajo la presidencia del señor Albornoz se reunió el Tribunal de Garantías.

Tomaron posesión los vocales electos por las Cortes Sres. Gonzalo Meras y Basilio Alvarez como propietarios y los Sres. García Ramos y Francisco Pega como suplentes.

También se posesionó el nuevo secretario José Serrano.

Seguidamente el Tribunal comenzó la discusión de los presupuestos.

La U. G. T. y una consulta del Director General

Madrid, 16 (11 n.)
 Se reunieron los secretarios de los organismos generales que integran la U. G. de T. para estudiar la consulta que ha hecho el Director General del Trabajo a las organizaciones patronales y obreras sobre lo que deben ser los Jurados Mixtos.

Los reunidos mostraron su extrañeza entre la actitud del Ministro que ha decretado normas sobre la elección de Presidentes y Vicepresidentes y la del Director del Trabajo que en cambio realiza consultas antes de hacer modificaciones.

Los reunidos acordaron estimar insuficiente el plazo de quince días que se da para contestar a las preguntas.

Los escribientes de abogados y procuradores en el Jurado Mixto

Madrid, 16 (11 n.)
 En el Tribunal Supremo se ha visto el recurso interpuesto por el Colegio de Abogados de Madrid contra la orden del Sr. Largo Caballero incluyendo en los Jurados Mixtos a los dependientes de los abogados y procuradores.

La Sala de lo Contencioso Administrativo ha dictado sentencia declarando que las dependencias de los abogados del Colegio de Madrid están exceptuados de figurar en los Jurados Mixtos.

De la Sociedad de Naciones

REUNION DEL CONSEJO.—LA SESION

Madrid, 16 (11 n.)
 Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha empezado esta mañana los trabajos de su 78 reunión bajo la presidencia del ministro polaco de Negocios Extranjeros, señor Beck.

A la reunión asiste por primera vez un representante de la República Argentina, que es el embajador de dicho país en Roma, señor Campiolo.

En cambio, los sillones reservados al Japón y a Alemania permanecen vacíos.

España está representada en esta sesión por el señor López Oliván.

Al abrirse la sesión, el presidente hizo uso de la palabra dedicando un elogio al señor Scialoja.

El actual jefe de la Delegación italiana, conde Aloisio, dió las gracias en nombre del Gobierno italiano, mientras que todos los delegados asistentes a la reunión permanecían de pie.

El Consejo aprobó después los in-

"LIQUIDACION ASOMBROSA"

Del próximo día 16 al 24 corriente, **LA SALDADORA** efectúa una **VERDADERA LIQUIDACION**, ofreciendo al público los géneros de la temporada, rebajadísimos, y muchos otros artículos populares, a precios mucho más bajos que los de coste.

¡Fíjense en los precios que detallamos!

Lana colores	Ptas. 0'25	madeja	Calcetines de algodón desde	Ptas. 0'35
" mezclas	" 0'35	"	" algodón fantasía desde	" 0'45
" colores super a 2 c.	" 0'50	"	" lana desde	" 0'90
Xiné 3 colores gruesa	" 0'70	"	" hilo fantasía desde	" 1'00
" 3 colores fina	" 0'85	"	Medias seda Cotton desde	" 1'50
Lana fantasía Suiza	" 1'50	"	" seda natural, con 25 por 100 de descuento.	
" fantasía País	" 1'00	"		
Ovillos lana-seda Regia	" 1'25	"	Camisas afelpadas con cierre	Ptas. 4'50
" colores 2 c. Perla	" 1'25	"	Pullovers caballero con cierre	" 5'50
			" " lana a mano	" 6'50
Sueters Señora todo lana, infinidad de modelos y colores, desde	Ptas. 5'00		Jerseys de niño y niña en varios modelos con cierre y vestidos completos, desde	Ptas. 4 00
Faldas de lana, desde	" 20'00			

¡CUANTOS ARTICULOS SE OFRECEN SON SIN TARA! ¡Ocasión! ¡Ocasión!

Con el fin de poder organizar y remarcar los nuevos precios de venta, tendremos cerrado el lunes día 15, y la liquidación empezará el martes 16, hasta la fecha que anunciamos.

Para evitar molestias al público, la venta se organizará con la máxima atención.

LA SALDADORA, BROSSA, 16

NODRIZA

Leche de ocho días y edad 30 años. Se ofrece para criar en su casa, calle Ramón Lull, 6, Santa María, Margueta Ballester. (2620)

Automóvil Citroen

10 H. P. último modelo por auction, se vende nuevo. Informes: Francisco Campos, Eusebio Escada, 25, 3.ª, 3.ª (2560)

SE ALQUILA

una habitación amueblada con cama grande y ventana a la calle en el caso de Palma. Razón: plaza Santa Eulalia, 10. (2615)

CABALLERO

soltero, estable, desea habitación confortable con o sin pensión. Se vende indicando precio al número 201 plaza Sta. Eulalia, 10. (2621)

SE OFRECE

estable cinco años práctica como profesor de libros en importante Sociedad de esta capital Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (2622)

VENDO DE OCASION

Unión «Citroen» de 3 tonadas, en su nuevo, con facilidades de pago. Informes: Garage Popular, calle 11 Febrero, núm. 26. (2624)

SE VENDE

Un Caballo con su correspondiente equipo y guarniciones, y un coche de 12 HP. Sedán, cinco plazas. Razón: Barrera, 30, Son Español. (2625)

SE VENDE

Casa de tres pisos con gran jardín, más de 6 por 100 y dos autos. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (2619)

Peluquería para Señoras LLABRES

Permanente «Gallia» desde 15 pesetas, plaza Weyler, 19, 1.ª frente Grand Hotel entre horno y café. Teléfono núm. 2088, Pida hora. (2627)

SE NECESITA

Señorita para ayudante Clínica Dental. Razón: Colón, 14, pral. (2623)

MUCHACHO

Se necesita para despacho que sepa leer y escribir. Razón: Jaime II, 14, 1.º. (2626)

Peluquería de Señoras

Se vende o alquila por no poder atender. Informes: Luis Martí, 45, de 6 a 8 tarde. (2616)

VENDO

2 edificios de reciente construcción en el Ensanche, a unos 500 m. Avenida, rentan 585 ptas. mensuales. Informes: Jovellanos, 9 y 11. (2618)

Jardineros Martín

¿quiere Ud. arreglar su jardín o huerta? acuda a calle Salom núm. 2, Son Rapiña. (2617)

SE NECESITA

una ayudante de camarera en el Hotel Casa España. (2611)

BUSCO HORNO

para alquilar dentro la capital o alrededores. Escribir al núm. 2597, plaza Sta. Eulalia, 10. (2597)

SEÑORITAS

Se necesitan trabajo de 5 a 8 ganarán buen sueldo. Razón: Ballester, 56, 1.ª, de 4 a 5 tarde. (2598)

BUSCO

piso pequeño a ser posible amueblado. Escribir a R. R. plaza Sta. Eulalia, 10. (2614)

TAXI - AL CONTADO

compraría, patente para Palma, escribir al núm. 2605, Plaza Sta. Eulalia, 10 (2605)

QUESO PARA RALLAR MAHONES

En Colmado Fiol Cadena (Cort) Telf. 1876. (2614)

BUENA PENSION

completa para dos personas se desea en casa particular y seria. Ofertas: M. A. plaza Santa Eulalia, 10. (2619)

Desea colocación

joven forastero de chófer con buenas referencias y carnet limpio y toda documentación. Escribir al número 2607, plaza de Sta. Eulalia, número, 10. (2607)

SE VENDE CASA

En el Hostalet calle del Norte núm. 33, planta baja. Informes: Calle Aragón, 218, Carretera de Inca, Hostalets. (2605)

Pensión «La Castellana»

Habitación para dos personas con pensión 5'50 y 6 ptas. Baños, duena. General Barceló 70, principal. Frente a la calle Apuntadores, Palma. (2610)

Colmado Parisiën

Se necesita un muchacho de 12 a 11 años. (2601)

SE ALQUILA

Segundo piso Obispo Campins 16. Informarán en el entresuelo. (2603)

PERRA EXTRAVIADA

Se ha perdido una perrita pequeña, negra con mancha blanca en el cuello, atiende por «Ratita». Se gratificará su devolución con 25 pesetas en la calle de Felu, núm. 8. (2604)

Habitaciones ventiladas

Con mucho sol, se ofrecen a todo estar o solo para dormir a precio económico. Razón: calle Benquerenión, 4, 1.ª, 2.ª (2594)

VENDO STUDEBAKER

De 7 plazas a toda prueba, precio de ganga. Informes: San Miguel, número 216. (2596)

SE ALQUILA CAFE

Por no poderlo atender. Calle Juan Bauzá, esquina Jerónimo Roselló, (2600)

DESEO VIAJANTE

o corredor, activo y formal, bien relacionado comercios comestibles, para artículos de mucha venta. Buena comisión. Detalles por escrito a J. C. P. Apartado 214, Palma. (2602)

SE ALQUILA

una casa en Son Serra amueblada o sin amueblar con jardín, agua a grifo. Informes: Jaime II, 81, Kiosco Martí. (2606)

CAMARERA

Desearía servir a familia extranjera preferible afueras de la capital. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (2593)

Profesor Bailes

modernos, salón se ofrece. Da clases a domicilio. Escribir al núm. 2566, plaza Sta. Eulalia, 10. (2566)

CASA PARTICULAR

ofrece pensión a matrimonio o dos personas en el Ensanche Instituto, baño, calefacción, etc. Informes: Stresman, 4, (Son Massant), (2599)

FONT -- Boca Dientes

consulta de 9 a 1, de 3 a 4 y horas convenientes. COLON, 14 pral. PALMA (2598)

SE VENDE FINCA

situada en el ensanche Avenida Estanislao Figueras, consta de espacio en piso y local propio para almacén o garage. Informes: Sindicato, 102. (2596)

MECANOGRAFO

con máquina escribir se ofrece para sacar copias documentos y llevar correspondencia y contabilidad casa comercial. Informes: Torrella, 9, Café. (2598)

SIN FIN

con motor eléctrico y accesorios se vende. Dirigirse: Calle Rey Sancho, 60, Ensanche. (2598)

A 0'35 cims. Km.

alquilo auto nuevo, Morris, gran lujo. Informes: M. Nicolau, Teléfono núm. 1121. (2604)

RADIO

Moderno aparato 3 valvulas completo con altavoz ptas. 130. Calle Alfarrería, 64, 2.ª de 1 a 3 y de 8 a 10. (1891)

SE TRASPASA

Amplio taller de Cerrajería mecánica, en el mejor sitio de Palma, con o sin herramientas. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (2589)

¡DOS GANGAS!

Vendo en perfecto estado y a toda prueba un gran coche marca «Auburn», sedán y un pequeño «Peugeot», de dos plazas a precio conveniente. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2590)

SE ALQUILA

casa con muebles y garage. Calle de Versalles, 9, Porto-Pi con bajada al mar, espléndida vista y comodidades. Razón: Calle de Brossa, 29. (2520)

A los Propietarios de Pisos

Señora con sirvienta de confianza desea un Entresuelo, no lejos del Mar y Catedral, cuatro o tres habitaciones. 60 hasta 100 pesetas. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10 (2563)

GANGA. VENDO

Citroen 10 H. P. neumáticos nuevos 5 —7 plazas patente corriente con o sin papele de S. P. Informes: Aragón, 134, a B. P. (2545)

CRISTOBAL PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA Piel, Sífilis, Vías Urinarias y medicina general. Consulta de 11 a 1 mañana. Económica para obreros de 6 a 8 noche. Tratamiento de la Blenorragia por procedimientos modernos. Sífilis depuración rápida y segura de a sangre aplicación del Neosalvarsan 606 a precios módicos. Calle Mesquida (junto al Borne). (2598)

VENDO AUTO

sedán 4 plazas 7-9 H. P. en perfecto estado y por módico precio. Informes: Luis Martí, 50 1.ª 1.ª (2140)

CHOFERS

Tramitación documental y enseñanza conducciones caza. Informes en esta Agencia. S. Jaime donde (2610)

REPARACION

de máquinas fotográficas, precios módicos. Encargos Casa Castellá, 3, to Domingo, 34 y 36. (2589)

SON QUINT

Urbanización entre pinos. Panorama bello y sano. Adquieran solares y chalets. Vendemos plazos y contado. J. Ventayol, Avda. A. Rosselló, Teléfono 1813, Palma. (2589)

VIOLONCELO

Deseo adquirir en arriendo por semanas. Ofertas a Mis Hogares Pensión Jovellanos, 16, Zagras. (2589)

Bicicletas usadas

Se venden en el Taller de Reparación, de FRANCISCO REBOLLO, Paseo de la Rambla, núm. 35. (2589)

LIQUIDAMOS

existencias y estanterías por desalojo del local. Unión, núm. 8. (2589)

GARAGE AMERICANO

Reparación, compra y venta de motores y cámaras usadas. V. núm. 8. (2589)

AUTOMOVILISTAS

CHOFERS. Documentaciones, Carnets de 1.ª y 2.ª. Agencia MATRICULA de automóviles. Agencia Oliver. S. Jaime, 9. ALTAS y BAJAS de Patente Nacional. Agencia Oliver. S. Jaime, 9. SEGUROS. Responsabilidad. Informes Agencia Oliver. San Jaime, 9. CHRYSTER, 8 cilindros. Urgente por ausentarse. Informes: Agencia Oliver. (2589)

PAGO DE PATENTES.

Agencia Oliver. Tel. 1919. (2589)

AGENCIA OLIVER.

Informes: S. Jaime, 9. (2589)